

MARRUECOS

De Rincón de Medik

Visita al aerodromo.

RINCON DE MEDIK. (Martes, noche.) El coronel Vives y el capitán Kindelán han visitado el sitio donde se emplaza el aerodromo para la escuadrilla, y dictaron las disposiciones necesarias para efectuar las instalaciones en las mejores condiciones posibles.

La sexta compañía.

La sexta compañía de fuerzas regulares indígenas, que llegó ayer procedente de Meililla, fué recibida por las demás fuerzas regulares, al mando del comandante Sr. Cuevas. Después desfilaron por la plaza de España.

Tiroteo en el Mogote.

A primeras horas de esta mañana varios grupos de moros montañeses intentaron bajar al llano por las inmediaciones de la posición del Mogote.

Su propósito era robar los ganados que pascen en aquella orilla del río, y que pertenecen a los moros de Tetuán.

Sospechando este propósito de los moros merodeadores, las fuerzas de Arapiles, que guarnecen la posición, salieron del campamento y abrieron fuego contra el enemigo.

Contestaron los moros y entraron en fuego las ametralladoras y las baterías del campamento principal, obligándoles a emprender la fuga.

Las tropas no tuvieron bajas.

A los moros se les vió retirar tres heridos.

De Tánger

Una tienda incendiada.

TÁNGER. (Martes, noche.) Esta noche se han incendiado los almacenes de modas propiedad del español Benchimol, establecidos en la calle de Siaguin.

El incendio amenazaba propagarse a los comercios inmediatos; pero lo ha impedido el inteligente y activísimo trabajo del tabor español, que acudió inmediatamente, logrando aislar el incendio.

Ha perdido el establecimiento todas las existencias, que estaban aseguradas en la tercera parte de su valor, por lo que el propietario sufre una pérdida considerable.

De Melilla

Un soldado herido.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) En las nuevas posiciones fué herido de un balazo en el cuello, por un «paco», el soldado de Ingenieros Mariano Arrinaga, cuando estaba arreglando unos parapetos.

Fuó trasladado a la posición de Allal-u-Kaddur, para traerle a esta plaza, utilizando los camiones, que ya llegan a las nuevas posiciones.

Llegada de moros notables.

En el campo hay tranquilidad. Han llegado varios moros notables de las tribus de Benbuyahi y territorio de Ziata.

Han cumplimentado al comandante general.

Un accidente.

El soldado de San Fernando Martín Galindo fué despedido del caballo que montaba, causándose graves heridas.

Fuó trasladado desde la posición de Yazanen, donde ocurrió el accidente, al Hospital Docker de esta plaza.

Asociación Nacional Metalúrgica

Una de las conclusiones aprobadas en el Congreso de Industrias Metalúrgicas, celebrado en el mes de abril del corriente año en Barcelona, fué la de constituir una entidad que, con carácter nacional, represente y defienda los intereses de la metalurgia española.

A este fin, la Comisión permanente convocó en Madrid, para el día 25 del corriente, a las representaciones de los industriales de todas las regiones de España, los cuales, con poderes suficientes de sus representados y con unas líneas generales de organización a la vista, habrán de formar la entidad nacional.

En el mencionado día 25, y en los locales de la Cámara de Comercio de esta corte (edificio de la Bolsa), cedidos galantemente por el presidente de la misma, dieron comienzo las tareas de la Asamblea, acudiendo por Vizcaya, 23 representantes, con 12.726 obreros metalúrgicos.

Cataluña, 15, con 10.350. Asturias, 10, con 4.037. Madrid, 10, con 3.254. Valencia, 11, con 3.010. Guipúzcoa, 1, con 1.971. Zaragoza, 2, con 1.421. Santander, 2, con 1.080.

Total: 75 representantes, con 38.449 obreros metalúrgicos.

Nombrada la Mesa que había de presidir, procedióse a la formación de unas Bases, que, desarrolladas, constituirían el cuerpo legal a que habrán de ajustarse los Estatutos de la futura Asociación Metalúrgica.

Cuatro días de sesiones, por mañana y tarde, han bastado para conseguir el fin propuesto, y si se tiene en cuenta el impropio trabajo que representa la obra emprendida y la importancia grandísima que entraña para la vida española esta rama de la industria metalúrgica, se comprenderá fácilmente que los delegados que estos días han sido nuestros huéspedes no han desperdiciado el tiempo, laborando sin descanso por llevar a vías de hecho lo

que hasta ahora ha sido su sueño dorado, sin preocuparles más que el conseguir el desarrollo industrial de la nación española, dejando a un lado miras particulares y egoísmos, que deben ser desterrados cuando del bien común se trata.

Todos han laborado con entusiasmo: el industrial grande y el pequeño; la Sociedad anónima potente y la colectiva ó comanditaria de capital reducido; la Empresa que cuenta con seis ú ocho mil obreros, y el patrón modesto. La constancia y la amistad han estado hermanadas y desatendiendo cuestiones de palpitante actualidad, los industriales han hecho caso omiso de lo que para ellos, en los momentos presentes, no constituía su credo, siendo éste solamente la lucha por la existencia: el trabajo, proporcionando así a la nación española medios de vida y elementos de desarrollo.

Como más arriba decimos, el objeto principal de la Asamblea ha sido constituir una Asociación Nacional de Industrias Metalúrgicas; pues bien, ya es un hecho este propósito, comenzando ya a funcionar desde el día de ayer esta entidad; su finalidad es agrupar a todos los productores españoles dedicados a la transformación de los metales de todas clases, desde su obtención hasta la elaboración completa de los productos, salvaguardando y promoviendo, por cuantos medios legales se estimen convenientes, a los intereses industriales que a ella pertenezcan.

Tendrá su residencia central en Madrid, y podrán pertenecer a ella todos los industriales metalúrgicos de España que estén comprendidos en el párrafo anterior.

La Asociación general será regida por una Junta superior, compuesta de representantes de los industriales asociados.

Para ayudar a los gastos de constitución y funcionamiento de la Asociación que se originen desde esta fecha hasta que se constituya la Junta superior, se señala para cada industrial la cuota de 0,50 pesetas por obrero.

Una Junta directiva interina será la encargada de atender al funcionamiento de la Asociación.

Dicha Junta se compone de los señores siguientes:

Junta directiva interina.

D. José María Cornet, D. José A. Barret, D. Juan T. de Gandarias, D. Agustín Mendizábal, D. Emilio Riera, D. Federico de Echevarría, D. Joaquín Angoloti, D. José de Orueta, D. Felipe Lazcano, D. Bartolomé Montañés, D. Francisco Ramón de Ayala, D. Sebastián Marrodán, D. José Jareño y D. Juan José Quijano.

Dando con esto por terminadas las tareas de la Asamblea.

Banquete de despedida.

Para festejar la celebración de la Asamblea se reunieron los metalúrgicos en fraternal banquete en el Hotel Ritz.

Al escanciarse el champagne, el presidente de la Federación, Sr. Cornet y Más, dió las gracias al Sr. Prast por las facilidades que como presidente de la Cámara de Comercio de Madrid ha dado para la celebración de la Asamblea.

Hizo resaltar la importancia que tenía en España la industria metalúrgica, y saludó a la Prensa, representada en el banquete.

El Sr. Prast se congratuló de haber podido ayudar a la celebración de la Asamblea, y ofreció en nombre de la Cámara de Comercio los locales de esta entidad para cuanto necesiten todas aquellas representaciones de la vida nacional.

El presidente de la Cámara de la Industria, Sr. Gómez Vallejo, dió las gracias a los asambleístas, por las atenciones recibidas, dándose por terminado el acto, que resultó brillantísimo.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Retiro.

Concedióse el retiro al archivero tercero de Oficinas militares D. Eusebio Garzón.

Licencias matrimoniales.

Se concede licencia para poder contraer matrimonio a los primeros tenientes de Artillería D. Joaquín Pérez Salas y D. Joaquín Herrero y Andiragui.

Tallas.

Dispónese que en lo sucesivo sólo se exija la talla de 1 metro 68 centímetros a los soldados de las secciones de ametralladoras.

Revista anual.

Los individuos del Cuerpo de Ingenieros en situación de segunda reserva, residentes en Madrid, pasarán la revista anual ante el primer depósito de reserva de Ingenieros, sito en el cuartel de la Montaña, presentándose con su pase de situación en cualquier día de los meses de noviembre y diciembre, de diez a una.

Los residentes en las provincias de Avila, Badajoz, Cáceres, Ciudad Real, Cuenca, Guadalajara, Madrid, Segovia y Toledo, la pasarán en igual forma ante el jefe de la zona, de la Caja de Reclutas, batallón de segunda reserva, y a falta de éstos, ante el comandante militar ó el jefe del destacamento, donde los hubiere, y en su defecto, ante el alcalde ó comandante del puesto de la Guardia Civil.

Los individuos que dejen de pasar la revista anual serán castigados con las multas que determina el art. 316 de la vigente ley de Reclutamiento.

ASUNTOS DE MARINA

Mandos.

Nombráronse comandantes del cañonero *Temerario* al capitán de corbeta D. José Cadarso; del contratorpedero *Posepina*, al jefe de igual graduación D. José Cousillas; del *Audaz*, al del mismo empleo D. Joaquín Chi-

queri; del cañonero *Hernán Cortés*, á D. Joaquín Montagut, y del *Ponce de León*, á don Juan Cervera.

Al «Alfonso XIII».

Se dispone que el alférez de navío D. Teodoro de Leste pase asignado á la Comisión inspectora del Arsenal de Ferrol, para en su día formar parte de la dotación del acorazado *Alfonso XIII*.

Movimiento de buques.

Salió de Ibiza el cañonero *Nueva España*, regresando á causa del mal tiempo.

Zarpó de Algeciras el transporte *Almirante Lobo*, fondeando en Ceuta, y de este punto salió el contratorpedero *Audaz*.

En Melilla entró el cañonero *Recalde*.

DESDE SUIZA

El Museo de higiene industrial de Zurich.

En el espléndido edificio que ocupa el famoso en todas partes Politecnium de Zurich, se halla instalado en algunas de sus salas bajas el interesante Museo de que en estas líneas voy á hablar.

Siguiendo la moderna tendencia de toda Exposición temporal ó permanente dedicada á servir de enseñanza, todas sus interesantísimas instalaciones están dispuestas para funcionar á la vista del visitante, y por si esto fuera poco, un gran catálogo, plétoricamente bien acabadas ilustraciones, explica claramente el objeto de cada instalación y su modo de emplearse, llenando por completo tan útil y volumen el objeto para que se hizo.

Yo tuve la suerte de ser acompañado en mi detenida visita por el cultísimo profesor director del *Gewerhygienisches Museum*, M. Roth, quien con una amabilidad que nunca agradeceré bastante, puso personalmente ante mí, en pleno funcionamiento, todas cuantas instalaciones pudieran ser objeto de interés especial.

Existe una sala destinada á exponer gran cantidad de medios de ventilación y limpieza para fábricas y grandes edificios, pudiendo verse desde la sencilla ventana, que puede abrirse más ó menos, hasta complicados é interesantes renovadores de aire, y otros que á la vez llevan á la atmósfera del recinto cerrado la cantidad de humedad necesaria para una estancia higiénica.

Estamos acostumbrados á ver, por desgracia, gran número de accidentes en el trabajo de diferentes máquinas y herramientas, y en la carga y descarga de varios y pesados materiales. Pues bien, viendo un Museo de esta clase no se concibe que con el pequeño desembolso que suponen estos sencillos elementos en el Museo expuestos, no ya por obligación, sino por humanidad, no se apresuren á enterarse los que de estas cuestiones se ocupan de los medios que pueden emplearse, y menos que en Madrid no exista aún algo parecido, ya que no igual, y digo en Madrid, porque en Barcelona existe el Museo social, es extremo interesante y hábilmente dirigido.

Yo bien quisiera describirlos algo de lo mucho que en el Museo de que me ocupo se expone; pero la elección sería difícil, y la falta del elemento gráfico quizá hiciese largas mis notas.

Al ver los ingeniosos medios ideados, no sólo para evitar los accidentes, sino para higienizar el ambiente respirable, y la sencillez de sus instalaciones, apenas el pensar que, por desidia ó por ignorancia, no se provean todos los talleres y fábricas, grandes y pequeños, de estos medios utilísimos, y que todos debemos divulgar al menos la noticia de su existencia.

Este Museo, ya muy completo, va á ser trasladado en breve á un nuevo edificio, que está casi terminado, para poderle dar toda la amplitud que tan interesante Exposición merece. Exposición que está abierta al público gratuitamente, y que, como al principio de este artículo digo, forma parte de los medios de enseñanza del Politecnium, en donde, como es sabido, además de otras carreras, se estudia la de ingeniero en todas sus especialidades, siendo para ellos destinado ese estudio tan interesante por su utilidad humanitaria, que es la utilidad de la mayor importancia.

AMADEO PONTES

Zurich, octubre de 1913.

Zaconi á la Comedia

El día 8 se presentará al público del teatro de la Comedia el incomparable Zaconi.

No necesita elogios el gran artista, quizás hoy el primer actor del mundo. El público de Madrid le conoce sobradamente y aun puede afirmarse que Zaconi es su predilecto.

En diez funciones nada más tendremos ocasión de aplaudir y admirar al intérprete sin rival de *Otelo*, de *Hamlet* y de *Oswaldo*. Siempre que el trabajo en Madrid estuvo el teatro completamente lleno. No parece aventurado profetizar que también lo estará ahora.

Por si algo faltara, trae Zaconi, cada vez que nos visita, algunas producciones de verdadera novedad para nosotros y de extraordinario interés.

En la última gloriosa y breve campaña que hizo en Madrid, nos dió á conocer *Oscuro dominio* é *Il diavolo*. Ahora nos promete, entre otras nuevas obras de resonancia mundial, el *Napoleone* é *Il cardinale Lambertini*. Esta última, original de Testoni, ha gustado muchísimo en Barcelona, donde actúa el gran comediante italiano desde hace tres ó cuatro días.

Nuestro cordial saludo á Ermete Zaconi, que una todas las simpatías personales al prestigio de su genio dramático.

Temporal en el Estrecho

CADIZ. (Martes, noche.) Continúa el temporal duro del SO., que impide salir de este puerto á muchos buques que en él hay, incluso el «Fernández Silvestre», que debía haber zarpado para Larache.

El «León XIII».

A pesar del fuerte temporal, ha realizado pruebas de marcha el transatlántico «León XIII», al que se le han hecho en la factoría de Matagorda reformas y reparaciones que han costado más de dos millones de reales.

Durante tres meses han trabajado centenares de obreros en las obras y reparaciones que se han hecho en dicho barco.

A las pruebas asistió una Comisión de la Armada, presidida por el capitán del puerto D. Miguel Ampurody.

El «León XIII» ha sufrido en esta prueba fuertes golpes de mar; pero á pesar de ello navegó hasta el cabo de Trafalgar.

Aun siendo el temporal tan fuerte, alcanzó en su marcha una velocidad de 16 millas por hora.

Se hicieron maniobras de abandono del buque por siniestro y de contraincendio.

Ambos simulacros resultaron brillantísimos.

El «León XIII» será destinado al nuevo servicio desde Bilbao, Gijón, Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Canarias, Brasil, Montevideo y Buenos Aires.

El «León XIII» cambió los saludos de ordenanza con el nuevo acorazado «España».

Relato de unos pasajeros.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) Procedente de Cádiz ha fondeado en este puerto, mandado por el capitán D. Pascual Silvestre, el vapor correo de Africa *Llovera*.

Los pasajeros han hecho el relato siguiente: «En el Estrecho se desencadenó un horrible temporal de SE., que obligó á fondear arriba de las aguas de Algeciras á los vapores de alto bordo.

El *Llovera* sufrió los embates de gigantescas montañas de agua, que envolvían al vapor, en medio del Estrecho, con terrible cercezo y lluvia torrencial.

Un fuerte golpe de mar se estrelló contra el costado de estribor del *Llovera*, causando varias averías considerables, entre ellas la rotura de un gran trozo en la obra muerta.

Los pasajeros hacen calurosos elogios de la abnegación y pericia del capitán Silvestre, que, luchando con el temporal, atendía al gobierno del barco, al mismo tiempo que daba ánimos á los pasajeros, hasta ganar este puerto.

Aquí le esperaba en un bote, medio inundado por el agua, el práctico D. Emilio Gil, que le auxilió hasta dejar fondeado al *Llovera*.

Este capitán es el que durante varios años mandó el barco *Joaquín Piélagos*, con el que cruzó repetidas veces el Estrecho, luchando, como ahora, con los más fuertes temporales.

Más barcos de arribada.

Luchando con el mismo temporal, pudo fondear en este puerto el vapor «Sevilla», que procede de Barcelona, con carga para el comercio de esta región.

Viene escorado á babor, por haberle corrido la carga un golpe de mar.

Siguen llegando vapores de arribada forzosa.

Muerte repentina.

Estando pagando sueldos en la oficina del Resguardo, el inspector de la Compañía Arrendataria de Tabacos D. Félix Escudero fué atacado de un síncope repentino, á consecuencia del cual falleció casi en el acto.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PUBLICA

Primera enseñanza.

Se nombra á D. Manuel Tolosa Latour director jefe del Cuerpo de Inspección Médico-Escolar.

Se nombra á D. Eduardo Masip secretario general del Cuerpo de Inspección Médico-Escolar.

Se nombra maestro sustituto de la escuela nacional de niñas de Llaviano, Ayuntamiento de Cejgo (Coruña), á doña Ernestina Enriqueta Sinande.

Artes é Industrias.

Concediendo cuatro meses de licencia, sin sueldo, al profesor de ascenso de la Escuela de Artes y Oficios de Santa Cruz de Tenerife, D. Manuel López Ruiz.

Encargando interinamente de una plaza de profesor de ascenso de la Escuela Industrial de Valladolid al meritario D. Eduardo Normand.

Pidiendo á la Academia de Ciencias Exactas designe dos académicos para los cargos de vocal y vocal suplente del Tribunal de oposiciones á la cátedra de Industrias Mecánicas de la Escuela del Hogar.

Aprobando la propuesta de premios ordinarios á los alumnos de la Escuela Industrial de Villanueva y Geltrú.

Comercio.

Se nombra á D. Miguel González director de la Escuela de Náutica de Valencia.

Idem id. á D. José Ricar, catedrático interino de Cosmografía y director de la Escuela de Náutica de Barcelona.

Idem á D. Carlos Ravello, director y catedrático, en propiedad, de la Escuela de Náutica de Cádiz.

Se nombra profesor interino y gratuito de Oceanografía de la Escuela Especial y provincial de Náutica, á D. Mario Quizano.

—Se crea en la Escuela Central de Comercio una Sección de estudios nocturnos, á cargo de catedráticos numerarios y personal auxiliar de la misma.

FOMENTO

Una Comisión, formada por los Sres. D. Arturo Ballesteros, D. Baldomero Martínez Tejada, D. Juan Correcher y D. Pompeyo Vidal, ha visitado al señor ministro de Fomento para interesarle, como senadores y diputados de la provincia de Cuenca, en el pronto despacho del expediente del ferrocarril de Cuenca á Utiel, una vez que ya está aprobado el directorio de Madrid á Valencia.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

Ante la Sala primera del Tribunal Supremo, informado el competente letrado Sr. Senante, sosteniendo un recurso de casación interpuesto contra una sentencia en que no se da lugar á un desahucio por precario, por estimar la excepción de cosa juzgada.

Fundó el recurso, en primer término, en la consideración de no haber identidad de causas, en las sentencias pronunciadas por el Juzgado y la Audiencia, y además en la de no deber apreciarse la excepción que la Sala aprecia.

Por injurias.

El *Demócrata*, periódico de Granada, publicó unos artículos injuriosos para el Colegio de la Sagrada Familia.

Procesado el director de dicho periódico, la Audiencia de Granada le condenó como autor de un delito de injurias graves, hechas por escrito y publicidad, con la agravante de reincidencia, á la pena de cuatro años, nueve meses y once días de destierro, y multa de pesetas 1.500.

Interpuesto recurso de casación por infracción de ley contra el mencionado fallo, fué sostenido ante la Sala segunda del Tribunal Supremo por el letrado Sr. Núñez Arenas, alegando la prescripción de la acción por haber tenido retenida la causa para calificación la representación del procesado más de seis meses, y además por considerar que no son injuriosos los artículos por los que se le condenó al procesado, al cual, en último término, no debe apreciarse la agravante de reincidencia.

El letrado D. Juan de La Cierva impugnó el recurso, sosteniendo la procedencia del fallo, fundándose en que como la providencia de traslado de la causa para calificación á la defensa no se notificó al querellante, mal pudo pedir que se diese el trámite por evacuado al pasar el término, alegando en pro de su tesis varias sentencias del Tribunal Supremo.

ALVAR-ARRANZ.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de población de las provincias de España durante el mes de julio, fué el siguiente:

Población calculada, 19.950.817. Nacidos vivos, 46.434: varones, 24.246; hembras, 22.188; legítimos, 44.201; ilegítimos, 1.834; expósitos, 399.

Nacidos muertos, 1.292: legítimos, 1.149; ilegítimos, 126; expósitos, 17.

Natalidad por 1.000 habitantes, 2,33; matrimonios, 8,781; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,44; mortalidad por 1.000 habitantes, 2,13.

Defunciones: varones, 21.605; hembras, 20.810; menores de cinco años, 21.047; de cinco y más años, 21.368; en hospitales y casas de salud, 1.513; en otros establecimientos benéficos, 650; fiebre tifoidea (tifo abdominal), 477; tifo exantemático, 29; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 353; viruela, 206; sarampión, 870; escarlatina, 29; coqueluche, 342; difteria y crup, 305; gripe, 374; cólera nostras, 36; otras enfermedades epidémicas, 260; tuberculosis de los pulmones, 2.095; tuberculosis de las meninges, 159; otras tuberculosis, 482; cáncer y otros tumores malignos, 981; meningitis simple, 2.200; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 2.239; enfermedades orgánicas del corazón, 4.299; bronquitis aguda, 1.294; bronquitis crónica, 584; neumonía, 794; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 1.670; afecciones del estómago (menos cáncer), 413; diarrea y enteritis (menores de dos años), 8.770; apendicitis y tífis, 57; hernias, obstrucciones intestinales, 303; cirrosis del hígado, 295; nefritis aguda y mal de Bright, 676; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 67; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 131; otros accidentes puerperales, 92; debilidad congénita y vicios de conformación, 1.505; senilidad, 1.440; muertes violentas (excepto el suicidio), 720; suicidios, 64; otras enfermedades, 8.559; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 1.253. Total de defunciones, 42.413.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones á Correos.

Aprobados en el primer ejercicio de oposición:

Número 975, D. José Meller Medina (con 4 puntos en el ejercicio escrito y 33 en el oral); 985, D. Joaquín Mendoza Fernández, con 25 y 47; 1.044, D. Mariano Moro Soria, con 18 y 29; 1.067, D. Daniel Navarro Moya, con 24 y 81.

Llamados para el día 30, del núm. 1.147 al 1.230.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
29 de octubre de 1863.

Mejor de salud el Rey de los belgas, saldrá en breve de Como para Miramar, donde se encontrará con su yerno el archiduque Maximiliano. Créese que el Rey belga le aconsejará que acepte sin vacilar el Trono mejicano, y se añade que luego vendrán ambos a Compiegne a verse con el Emperador.

Una correspondencia de Viena, dirigida a la Gaceta de la Alemania del Norte asegura que el archiduque Maximiliano ha dado en Miramar a los individuos de la Diputación mejicana, extraoficialmente, la seguridad positiva de que aceptará la Corona de Méjico.

Añádese que deseaba que una de las principales ciudades del interior, Guadalajara, por ejemplo, fuese ocupada desde ahora por los franceses, a fin de que tuviera ocasión de declararse a favor del Monarca electo. También cree necesario el archiduque que 20.000 franceses permanezcan en Méjico algunos años más, para tranquilizar completamente el país.

UN ENSAYO

LA SINFÓNICA EN PARÍS

Una fiesta en «Excelsior».

PARÍS. Ha resultado agradabilísima la fiesta celebrada esta tarde en la redacción de Excelsior en honor de la Orquesta Sinfónica de Madrid.

A la casa de Excelsior ha ido el maestro Arbós acompañado de los profesores Casals y Ribarred, violencelista y violinista, que han de tomar parte en el concierto de mañana.

Le acompañaban también otros varios músicos principales de la Sinfónica.

Al llegar los artistas españoles estaban ya esperando en Excelsior el conde de Pradere, los compositores franceses Lazzarrie, Stringer, Ravel, Russel y otros y muchas distinguidas personalidades.

A los invitados se les ha servido un lunch y se ha hecho abundante consumo de champagne.

Director y redactores de la importante publicación han hecho los honores de la casa con amabilidad exquisita.

Brindis de M. Laffite.

El director-proprietario de Excelsior, monsieur Pierre Laffite, ha pronunciado un brindis tan elocuente como afectuoso.

Ha dicho que recibía con extraordinaria satisfacción al ilustre maestro Arbós y a los notables músicos españoles que le acompañan, por tres razones:

Primera, porque la casa de Excelsior está siempre abierta a los artistas, y mucho más había de estarlo al presentarse la ocasión de admirar a un músico tan eminente como el maestro Arbós.

Segunda, porque conociendo el deseo ferviente que S. M. el Rey Don Alfonso tenía de que la Sociedad Sinfónica hiciera su presentación en París con un concierto como el anunciado para mañana, esta fiesta de hoy ha de ser naturalmente, grata al Monarca español.

Tercera, porque Excelsior fué el primer periódico de París que lanzó la idea de una entente francoespañola, que la diplomacia ha realizado ya felizmente.

—Bien sé, querido maestro—ha agregado M. Laffite dirigiéndose al maestro Arbós—, que sabréis subrayar con divinos acordes esa buena inteligencia de los dos países.

Finalmente, el director-proprietario de Excelsior ha brindado por S. M. el Rey Don Alfonso XIII y por el gran éxito que los artistas españoles han de alcanzar seguramente en la fiesta de mañana, felicitándose de que al fin sea una realidad lo que se consideraba necesario: la presentación de la Sociedad Sinfónica al público parisiense.

Brindis del maestro Arbós.

Contestando al director-proprietario de Excelsior, el maestro Arbós ha improvisado un discurso muy sincero y muy elusivo.

Ha exhumado recuerdos de Francia y España en el terreno del arte.

Se ha referido al Rey Don Alfonso con acentos de honda emoción, expresando la gran ayuda que de él ha recibido, primero para terminar sus estudios, después para llevar a cabo la obra en que puso todas las ilusiones de su vida.

Ahora experimenta la satisfacción grandísima de llegar a París a exponer las manifestaciones del arte español.

Declina el homenaje que se trata de tributarle, diciendo que no a él, sino a España debe ser dedicado.

Las palabras del maestro Arbós han sido objeto de una cariñosa acogida.

Un artículo de Arbós.

Excelsior publicará mañana un artículo muy interesante del maestro Arbós.

Trata de la música moderna francesa en España.

Desarrolla el tema con gran fortuna, haciendo consideraciones atinadísimas.

La música española.

También publicará Excelsior otro notable artículo que, con ocasión del viaje de la Orquesta Sinfónica a París, ha escrito el compositor francés M. Ravel, algunas de cuyas obras son conocidas en Madrid por haberlas interpretado la referida entidad musical española.

Trata de la música de España en Francia.

Dice que en el orden musical España ha sufrido en una gran medida la influencia de Italia; pero no por esto ha perdido su originalidad.

Añade que la música popular española conserva todavía los elementos moriscos y latinos que la desvirtuaban, alcanzando todo el vigor de que al presente está dando claras muestras.

Dedica un recuerdo a Sala, a Turina, a Conrado del Campo, a Enrique Granados y a otros compositores españoles.

Refiriéndose concretamente al concierto anunciado para mañana, se lamenta de que el público de París haya ignorado hasta ahora la marcha de la escuela española moderna, que ha tenido alientos para dar pasos de gigante, y afirma que era necesario que el público parisiense oyera las producciones de los eminentes compositores españoles, que con su labor brillante tanto benefician al mundo artístico.

VIAJE PROHIBIDO

LOS PROPÓSITOS DE VEDRINES

Era un insulto a Alemania.

PARÍS. Dicen de Nancy que continúa allí el aviador Vadrines esperando el permiso del ministro de la Guerra para poder continuar el viaje que había emprendido.

Dice Vadrines que el decreto reglamentando los vuelos de los aviadores se dió el día 25, es decir, cuando él se encontraba en el aire y no se podía enterar.

Vadrines se proponía volar sobre Metz, Estrasburgo y otros puntos de la frontera alemana, y dejar caer ramos de flores con lazos tricolores.

Esto fué estimado en el ministerio de la Guerra como un insulto a Alemania que no debía consentirse, y a ello obedece que no se le autorice para continuar el viaje.

Nesjarina: excelente alimento para niños convalecientes y esa falange de adrogados que repugnan otra alimentación, Rodríguez Méndez.

MEJICO PINTORESCO

Félix Díaz por los tejados

«Aquí no está usted seguro»

NUEVA YORK. Confírmase que Félix Díaz se ha refugiado a bordo de la cañonera yanqui Wheeling, anclada en el puerto de Veracruz.

He aquí cómo ha ocurrido el suceso: Félix Díaz estaba alojado con sus ayudantes en un hotel de Veracruz, situado enfrente del mar e inmediato al Consulado yanqui.

Cuando supo que no había sido elegido Presidente y que continuaba Huerta, aumentaron sus recelos.

Anteanoche salió de sus habitaciones seguido de sus dos ayudantes, se subió al tejado del hotel y luego saltó a una azotea del Consulado de los Estados Unidos.

Miró a la calle. Varios policías estaban en la puerta del hotel. Otros vigilaban por los alrededores.

Hizo despertar al cónsul, que, medio vestido, subió a la azotea.

Félix Díaz, pálido y demudado, le dijo: —Estoy perdido. No puedo salir del hotel. Me tienen bloqueado. Huerta ha ordenado que me prendan y que me fusilen.

Mañana, apenas amanezca, esos policías que usted ve entrarán en el hotel para cogermelo y sufriré la suerte de Madero y de Pino Suárez. He huido y me he refugiado en tierra extranjera, pues los Consulados lo son. Me pongo bajo la protección de la bandera yanqui. ¿Me entregará usted a ese verdugo?

El cónsul, que ya preveía el caso y había pedido instrucciones al Gobierno de Washington, extendió el brazo y señaló al puerto.

Cerca del muelle, delante del Consulado, había una lancha automóvil.

—Aquí no está usted seguro, señor Díaz—repuso.—Huerta es capaz de hacer que valla en el Consulado. Si quiere salvar su vida, salga a escape, corra hasta llegar al muelle, embárguese en la lancha automóvil, que está a mi disposición, y haga que le transporte a bordo de aquella cañonera. Sólo en ésta podrá considerarse a salvo.

—Pero ¿y si me cogen?

—No. La Policía vigila delante del hotel, pero no delante de este Consulado.

—Pues me decido.

Félix Díaz y sus ayudantes salieron del hotel, revólver en mano, y a paso ligero se dirigieron al muelle.

Los policías no les reconocieron, a causa de la oscuridad.

Llegaron a la lancha automóvil, hablaron con los tripulantes de ésta, y a los pocos momentos estaban a bordo de la Wheeling.

Ayer, Félix Díaz envió una carta a Huerta dimitiendo por segunda vez de su cargo de general mejicano.

Ciento quince muertos.

NUEVA YORK. Comunican desde San Salvador que los revolucionarios mejicanos han saltado, por medio de la dinamita, un tren que conducía tropas gubernamentales.

Ha resultado muertos 115 soldados, y los heridos son también numerosos.

Díaz, protegido yanqui.

NUEVA YORK. Dicen de Veracruz que el general Félix Díaz ha pedido protección a los Estados Unidos.

Ha sido recogido a bordo de la cañonera Wheeling.

EN TODAS PARTES...

Los escándalos húngaros

Misterio que deja de serlo.

BUDAPEST. A principios de septiembre desapareció misteriosamente en Bar Gastein (un balneario) el patriarca de los ortodoxos de lengua serbia de Hungría, Bogdanovitch.

Su cuerpo no pudo ser encontrado. Se habló mucho de desaparición tan extraña; pero estos días los diarios húngaros *As Est* y *Magyarország* publican revelaciones que han causado verdadero escándalo.

El patriarca se suicidó. Es una nueva víctima de los políticos del Trabajo Nacional, partido ministerial húngaro cuyos actos son verdaderamente reprobables.

Bogdanovitch fué elegido patriarca serbio-húngaro, con residencia en Carlowitz. Sucedió en 1908 al difunto patriarca Brankovitz.

Todas las iglesias no católicas de Hungría son autónomas y se administran por sí mismas.

Representan colectividades que tienen personalidad civil para administrar sus bienes, con frecuencia muy considerables, bajo la inspección de los ministros de Instrucción pública y Cultos.

La iglesia ortodoxa de lengua serbia de Hungría tiene fama de muy rica, y aparte esta riqueza colectiva, su alto clero posee, a título personal y transmitiéndolo la prebenda de sucesor a sucesor, bienes considerables.

Las enormes rentas de que gozan los altos dignatarios eclesiásticos han excitado siempre las codicias gubernamentales, y los últimos Ministerios húngaros han adquirido la costumbre de poner a contribución a los prelados de las iglesias católica, serbia y rumanas, con el pretexto de gastos no previstos en el presupuesto; pero en realidad para hacer elecciones.

Cuando en 1910 el conde Kuen-Hedervary fué nombrado Presidente del Consejo de Hungría, con la condición de constituir una mayoría obediente y lo bastante domesticada para votar en silencio las nuevas cargas militares, hizo sus cálculos y dijo que necesitaba 25 millones de coronas.

Pidió a los prelados contribuyeran a la creación de tan formidable fondo electoral, y Bogdanovitch entregó 400.000 coronas.

El conde reclamó 200.000 más, pero el patriarca dijo que le era imposible mayor sacrificio.

El barón de Luckacs, entonces ministro de Hacienda, fué quien recibió las 400.000 coronas.

Luckacs fué nombrado Presidente del Consejo en abril de 1912 y el patriarca pidióle las 400.000 coronas, que sólo había dado como préstamo, hipotecando para ello sus propiedades particulares.

Luckacs, no sólo no devolvió el dinero, sino que, sin hacer caso de las protestas indignadas de los serbios de Hungría, Croacia y Serbia, suspendió bruscamente la autonomía de la iglesia ortodoxa serbia de Hungría e hizo administrar los bienes y la Caja de dicha colectividad por un agente del Gobierno.

Los diarios de Belgrado divulgaron las verdaderas causas de este atropello.

Bogdanovitch amenazó con confirmar oficialmente sus relatos, y Luckacs, para que se callara, le devolvió 285.000 coronas, tomadas de los fondos de la iglesia, cuyo patriarcado ejercía y dejándole a deber 125.000.

Bogdanovitch calló; pero la Preisa de Belgrado y de Agram acusó de traición y le dijo que para recobrar parte de lo que había prestado no había vacilado en consentir fuera atropellada la iglesia serbia ortodoxa de Hungría.

Esos ataques fueron tan vivos, que el patriarca, desesperado, recurrió al suicidio, arrojándose por un precipicio no lejano al balneario donde tomaba las aguas.

Estas revelaciones son comentadísima. Créese que el Gobierno caerá, pues ya son demasiados escándalos en poco tiempo.

CONTESTANDO

De Barthou a López Muñoz

Frasas amables.

PARÍS. El Presidente del Consejo de Ministros, M. Barthou, ha contestado al telegrama que le envió D. Antonio López Muñoz, al abandonar la cartera de Estado, con otro en que le dice:

«Estoy muy agradecido a S. E. por su atención, y guardaré vivo y grato recuerdo de las relaciones oficiales que hemos tenido.

No olvidaré jamás el precioso concurso que prestó a la obra de la entente entre nuestras dos naciones.

Le aseguro, de todo corazón, que puede contar con mi amistad y que siempre será un admirador de la gloriosa España.»

FINAL TRAGICO

La dolorosa odisea de un héroe

MARSELLA. Un desdichado fué encontrado muerto de miseria a orillas del canal de San Antonio. Tratábase de un soldado repatriado de Marruecos.

Jorge Hiron, carpintero, hace dos años abandonó el taller para entrar en el servicio militar, siendo destinado a Ingenieros.

Sirvió en Lyon, en Grenoble. Luego, en el año anterior, solicitó pasar a Marruecos, donde hizo una gran campaña.

Estonces distingúese por su bravura en la

sangrienta expedición sobre Marrakesh. Se le ascendió a sargento por su comportamiento.

Hace dos meses, ya licenciado, regresó a Marsella.

Apenas llegado cayó enfermo y entró en un hospital. Hace pocos días se le dió de alta. Al salir del hospital no tenía ni un céntimo.

Hiron visitó varios talleres de carpintería demandando trabajo, que no pudo encontrar.

Demasiado orgulloso para pedir limosna, echóse por los caminos al azar.

Y en el de Pradet fué encontrado su cadáver bajo un sauce por el guarda campestre Lubrano.

VASTO PLAN DE REFORMAS

EL GRAN PARÍS

Tendrá casi 50.000 hectáreas y seis millones de habitantes.

PARÍS. El prefecto del Sena, M. Delanney, ha formado un plan de ampliación y reforma de París, que comentan todos los periódicos.

Dicho plan será sometido al Municipio de París y al Consejo del departamento del Sena, y puesto en ejecución inmediatamente.

El gran París abarcará todo el departamento del Sena.

Cuando sea un hecho, la capital, que bajo el Rey Felipe Augusto tenía una superficie de 253 hectáreas y que hoy tiene 7.802, tendrá 47.839 y será habitada por seis millones de habitantes.

M. Delanney parte del principio de que París y sus alrededores forman un todo orgánico.

En la «banlieue» vivían 260.000 personas en 1861. Hoy viven 1.300.000. En los últimos cinco años, la «banlieue» ha aumentado su población en 180.000 habitantes, y París en 124.000.

Reina la anarquía urbana en la «banlieue» y nadie se cuida de organizar la red de sus calles, de sus ferrocarriles, de su alcantarillado. Nadie se ocupa de limitar los espacios que deban ser destinados a parques, paseos, jardines públicos.

París tiene hoy 370 habitantes por hectárea, mientras Berlín cuenta 265 y Londres 161.

Para descomponerlo serán abiertos 440 kilómetros de calles y carreteras.

París tiene muy pocos espacios libres. Las 142.071 personas domiciliadas en el distrito decimotercero no tienen más paseo que la plaza de Italia, de media hectárea escasa. Las 239.335 del oncenavo sólo disponen de un «square» de una hectárea. El décimo distrito posee únicamente el minúsculo «square» de San Lorenzo y los jardinitos del canal de San Martín, con un total de 62 áreas.

En el plan se prevé la creación de grandes arterias.

Serán utilizadas las obras fortificadas de la parte Sur.

Será abierto al Nordeste un paseo continuo, que arrancará del fuerte de Nogent, uniráse en Pantin al canal de Ourcq y se prolongará hasta San Dionisio. Tendrá 17 kilómetros de extensión y una superficie de 1.400 hectáreas.

Al Noroeste será abierto un segundo paseo, a orillas del Sena, por la parte de Argenteuil y Orgemont.

El conjunto será completado por un parque de 60 hectáreas entre Creteil y Bonneuil, al Sudeste de París, y por otro de 92 hectáreas en las faldas del Monte Valerien.

El resumen del plan puede ser hecho como sigue:

Seiscientos hectáreas de jardines públicos sobre los terrenos de la zona militar.

Una cintura continua de bosques al Nordeste de París, que cubrirá una superficie de 1.400 hectáreas.

Dos vastos paseos, uno al Norte, cerca de Colombes, y otro al Sur, cerca de Lagny y de Thiais, representando juntos cerca de 1.650 hectáreas.

Doce parques, repartidos por el Sur, el Este y el Oeste, con 170 hectáreas, ó sea 3.820 hectáreas de bosques y jardines a crear en la banlieue parisiense, sobre el territorio del departamento de Sena.

Hay que añadir las 2.200 hectáreas de bosques que hay ya, las 223 hectáreas de paseos interiores, las 109 hectáreas de nuevos jardines y los infinitos squares que hay en la banlieue.

Habrán, pues, no contando estos últimos, 6.854 hectáreas de jardines públicos para un territorio de 47.389 hectáreas, lo que da una proporción del 14 por 100, mientras que en el condado de Londres es del 9 por 100.

Será reformado el decreto de 13 de agosto de 1912 sobre la altura de las casas, de modo que ésta no exceda del ancho de los patios ni del de las calles. Claro que en el centro de París esto será difícil, pero, en cambio, en la banlieue será fácil de obtener.

Serán demolidas las casas malsanas de los barrios villenses, y sobre sus solares se edificarán viviendas baratas. Para ello se cuenta primeramente con los 200 millones que ha votado al efecto la municipalidad parisiense.

Además, serán creadas en la banlieue ciudades jardines.

Los jardines públicos del París actual, que son 81, serán aumentados hasta 128.

Los recursos para esta reforma colosal serán concedidos por el Ayuntamiento de París y por el Estado.

El Ayuntamiento de París emitirá un empréstito. Y el Estado, por medio de una ley votada en el Parlamento, dará lo que falte.

AVISOS UTILES

VICHY-ETAT
Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hospital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Piperacina MIDY
GOTA. REUMATISMO

La curación de las enfermedades cuyo origen se halla en los desórdenes, la debilidad ó el cansancio del estómago y del hígado, se obtiene sin régimen penoso, por medio de la

REVALENTA DU BARRY

Renovando y purificando la sangre, hace desaparecer las acideces é irritaciones del estómago, y como la salud depende del importante acto de una buena digestión, estas ventajas se manifiestan rápidamente, de modo especial en los desarreglos gástricos, los estreñimientos más rebeldes, las acedias y diarreas persistentes, las dispepsias (indigestiones), los cólicos, las enfermedades nerviosas, el estado bilioso, las diferentes afecciones del hígado, de los intestinos y de los riñones, la diabetes, la anemia ó clorosis, la gota, las náuseas y los vómitos.

En casa de todo boticario y ultramarino.

COSAS FRANCESAS

Cuestión personal.

PARÍS. Ha llegado hoy el teniente búlgaro Turkoff, que viene a retar al conocido escritor Pierre Loti, quien, como es sabido, hizo en favor de los turcos, durante la guerra, una ardorosa campaña.

Los muebles de la Princesa.

PARÍS. Hoy ha sido el segundo día de la venta de muebles pertenecientes a la Princesa Luisa de Bélgica.

Los vendidos hoy lo han sido en 8.500 francos.

La alcoba ha sido adjudicada en 540 pesetas.

Las elecciones italianas

Nuevos datos.

ROMA. La Tribuna publica la siguiente estadística electoral.

Han sido elegidos 249 liberales. De la oposición constitucional (conservadores), 9.

Moderados, 6.
Católicos, 20.
Radicales, 46.
Republicanos, 19.

Socialistas reformistas, 21.
Socialistas revolucionarios, 30.

La mayoría se compone, hasta ahora, de 272 diputados.

Pero entre ella figuran algunos liberales que no son amigos de Giolitti.

Faltan muchos distritos donde habrá que repetir las elecciones, porque ningún candidato obtuvo el número suficiente de sufragios.

En Catania ha habido desórdenes, y la muchedumbre asaltó la Bolsa del Trabajo, desde donde se decía que habían tirado una bomba.

MISCELANEA

El proceso Krupp.

BERLÍN. Ha continuado la vista del proceso Krupp.

Ha declarado el empleado Metz, diciendo que, efectivamente, cometió irregularidades, pero en beneficio de la Casa Krupp, no en el suyo propio.

Tratado firmado.

CONSTANTINOPLA. Ha quedado firmado el Tratado rusoturco.

Inundaciones.

ROMA. Grandes tormentas han descargado en Liguria.

El agua ha alcanzado más de un metro de altura.

Muchas tiendas se han inundado. La circulación de tranvías quedó interrumpida.

En Corneglia han ocurrido hundimientos en las oficinas públicas.

Los trenes que circulan entre Génova y Savona han dejado de circular a causa de la inundación.

La Duma.

SAN PETERSBURGO. Ayer reanudó la Duma sus sesiones.

Concurrieron pocos diputados y ningún ministro.

La inauguración no fué solemne ni mucho menos.

Conferencia.

SOFIA. Dicen los periódicos que mañana ó pasado, el Czar de los búlgaros conferenciará en Budapest con el conde de Berchtold, ministro de Negocios Extranjeros de Austria-Hungría.

Se ha casado.

NUEVA YORK. Ayer se casó miss Catalina Elkins, hija del senador del mismo apellido, cuyo fracasado noviazgo con el duque de los abruzzos movió tanto ruido en Europa y América.

Bailará el tango de tres a cinco.

LONDRES. La bella Otero ha sido contratada para bailar el tango, todas las tardes, de tres a cinco, en el London Opera House.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
29 de octubre de 1863.

CADIZ. 29. El vapor correo *Infanta Isabel* ha salido a las tres de la tarde, con la correspondencia, 352 pasajeros, 300 individuos de tropa y 6 millones de reales en oro para las Antillas.

El vapor *Santo Domingo* se prepara para partir esta tarde misma para Puerto Rico y la Habana, con 1.000 individuos de tropa.

El encargado de Negocios de España en Tánger es aguardado en Melilla, en donde a estas horas habrá llegado Muley-el-Abbas, al frente de su Ejército.

Todas las noticias hacen esperar que el Príncipe dejará arreglada completa y satisfactoriamente la cuestión de límites, causa de los últimos desmanes, y del modo más conveniente a la honra y a los intereses de España.

De sanidad militar en campaña

En relación no tan fácil y rápida, pero sí garantizada siempre, se distribuyen los hospitales móviles, adscritos a las ambulancias. A decir verdad, llenan las ambulancias una misión hermosa, una de las más importantes y penosas dentro de los servicios sanitarios de campaña. Recogen los heridos que les entregan los puestos de socorro, curan muchos de los que no puede atender el servicio sanitario de los Cuerpos, rectifican las curas de unos y otros que así lo requieren y transportan todos al hospital de evacuación o fijo, según las circunstancias lo permitan.

El material de curación y hospitalización no puede ser uniforme y el mismo para todas las ambulancias, y debe sujetarse a la entidad de la unidad a que van afectas, al sitio en que operan y a la movilidad de las mismas. Las ambulancias afectas al cuartel general de una división, y mejor si se trata de un Cuerpo de ejército, pueden muy bien tener una tienda hospital (la misma Tortoise ó cualquiera cuadrilonga) y su correspondiente furgón de cirugía y farmacia, por lo mismo que su movilidad es relativamente pequeña, y así pueden en cierto modo abastecer y suplir el material de las otras. Las que se mueven con las brigadas y con columnas más pequeñas se las reduce a secciones de ambulancia; su material es, forzosamente, más reducido y menos pesado. Yo no veo un perjuicio en esto, que impone la necesidad, si se tiene en cuenta que la ambulancia ha de orientarse siempre al transporte, a la evacuación de heridos, y que el hospital móvil, si ha de ser el que siga a las columnas, debe responder únicamente a una hospitalización demasiado eventual, por cuyo motivo sólo las circunstancias del momento, el objetivo, duración probable y resultado que se espere de una operación, en cuanto estas cosas puedan preverse, habrán de determinar en cada caso el material de estas ambulancias.

Paréceme conveniente se dote a los distintos Cuerpos de material sanitario de transporte de a lomo, que completaría a nuestras ambulancias y que facilitaría muchísimo la evacuación desde el puesto de socorro, punto real donde comienza, al hospital, pasando ó no por la ambulancia.

Con uno ó dos mulos, y las artolas correspondientes que llevase cada compañía, quizá hubiera bastante, servidos por sanitarios y practicantes agregados a los Cuerpos, y que en tiempo de paz podrían también formar parte del servicio sanitario de los regimientos, medio de que el médico llenase mejor su verdadera misión en los cuarteles, tuviese sus enseñanzas y prácticas con personal fijo y ya iniciado, y ejerciese el mando correspondiente sobre el personal que le prestase la brigada.

Por abarcar otros puntos de los que pudieran tocarse, algo se podría decir sobre cómo se realiza la evacuación de heridos y de su material. Sin embargo, nada definitivo se afirma; sobre comprender la utilidad de su rapidez, aun a veces en heridos de importancia, por compensar sus inconvenientes, según Maistriens, de Bélgica, «la calidad de los cuidados que reciben en los hospitales del interior y por la calma reconfortante que allí encuentran», se habla mucho y se idean sobradamente medios (camilla universal de Eybert, portacamillas para automóviles de Lemaitre y de Dupont, soporte camilla para bicicletas de Le Guélinet de Figuerolles, etc., etc.), cuyo valor y aplicación en cada caso no tengo experiencia para juzgar.

Llama la atención en estos días el empleo de perros sanitarios, buscadores de heridos, y que se reputan auxiliares de mérito en los servicios de evacuación. Cuestión es esta sobre la que no he encontrado antecedentes decisivos fuera de sus prácticas y resultados favorables en algunas maniobras, que quizás no autorizan para incorporarlos a dicho servicio, aunque si nos muevan a deseo de que se sigan ensayando las actividades de un animal, que tantas pruebas de fidelidad tiene dadas al hombre.

Termino estos desosidos artículos. He querido tocar, con falta de competencia, pero con sobra de voluntad, aquellas cuestiones que me han parecido más interesantes y más urgentes, que debieran orientarnos en los servicios de sanidad en campaña, para mayor provecho de aquellos a quienes se dirigen, y más brillo de quienes les aplican. Pudiera descenderse en cada punto a los detalles precisos; pero yo, que tengo aún mucho que aprender, no voy a llegar a ellos. Cada cual aporte en su obra diaria aquellas reglas de bien obrar que su experiencia y estudio le sugieran, en la seguridad de que la primera condición para hacer las cosas bien está en nosotros mismos.

Finalmente, agradecido a la bondad de los compañeros que han tenido la paciencia de leerme, quiero poner aquí, porque algo encuentran digno de ellos, estas palabras de un médico militar francés, el doctor Momproft, escritas en *Le Caducé* en 18 de enero de este año, que si fueran mías, parecerían modestas; pero que en pluma ajena y extranjera esta vez, no permitirán copiarlas los

lectores, porque seguramente las suscribirán mentalmente mis colegas:

«No tira tiros generalmente (el médico militar, es verdad; pero esto es lo peor de su negocio, porque si no los tira, él está en el sitio donde puede recibirlos, como sus camaradas. He aquí lo que se llama tomar parte en un combate en la posición más desventajosa y desagradable. Recibe los golpes y no los devuelve. Si; él los devuelve cuidando y salvando a los desgraciados heridos que pueden ser salvados. Y en el hospital... Este—dice—opera y venda a los heridos después de la batalla, durante las largas horas, de día y de noche, sin reposo ni tregua, sumergido por el flujo, siempre creciente, de los heridos y de los moribundos. ¡Terrible combate, para el cual es preciso fuerza física y moral en medio de las condiciones generalmente más defectuosas! Y este otro, en medio del tifus, de la viruela, de la fiebre tifoidea, que a menudo diezman los ejércitos en campaña, no combate? ¿Y no arriesga ser herido también? Ved el martyrologio del Cuerpo de Sanidad Militar en las guerras europeas y en las guerras de expediciones coloniales, y decid si los médicos militares no han combatido siempre valientemente, con peligro de su vida, por el ejército, por el país y por el honor de la Medicina.»

DR. ADALBERTO RODRIGUEZ.
Valladolid, octubre de 1913.

La huelga de Rótinto

En vías de solución.

HUELVA. (Martes, noche.) Aunque el gobernador dimisionario ha suspendido sus trabajos entre los obreros y la Empresa de las minas, se sabe que la Compañía ha concedido nueve horas de trabajo en vez de las diez, que era la antigua jornada.

También se asegura que serán admitidos al trabajo todos los huelguistas, incluso los dejados cesantes en huelgas anteriores.

Esquirols y huelguistas.

Esta noche un grupo de huelguistas detuvo un carruaje, donde se llevaba comida para los esquirols que prestan servicios a la Empresa.

Rompieron toda la vajilla y promovieron fuerte escándalo.

Urgen medidas que garanticen el orden. El gobernador ha solicitado que le sustituyan inmediatamente.

PROBLEMAS DE IDENTIFICACION

LA DACTILOSCOPIA EN ESPAÑA

Ya que Vucetich, el ilustre jefe del servicio de identificación de La Plata (Argentina), y autor del sistema dactilar que lleva su nombre, se encuentra entre nosotros, daremos a conocer la evolución que ha sufrido en nuestro país tan excelente sistema.

Desde el 1890, en que se implantó en España de una manera oficial el sistema antropométrico de Bertillon, ha respondido siempre este servicio a las exigencias modernas de poder reconocer fácilmente a los delincuentes, desterrando los procedimientos empíricos tan ineficaces como expuestos a graves errores. La antropometría vino a llenar una necesidad que permitió apreciar las reincidencias en los delitos y conocer las supercherias de que se valen los habituales en el crimen.

En el 1904 empezaron a conocerse en España los progresos de la dactiloscopia, a la que el malogrado doctor Olóriz, que era jefe del servicio de identificación, dedicó su atención, empezando los ensayos del nuevo sistema de identificación ideado por Galton y sistematizado por Vucetich; viendo las ventajas del nuevo procedimiento aborizó la sustitución de un sistema por otro, y con la eficaz cooperación del personal de las prisiones, formó bien pronto numerosas colecciones de dactilogramas. Para condensar el estado actual de nuestro servicio dactiloscópico, citaremos un breve resumen del *Boletín oficial del ministerio de Gracia y Justicia*. Existen en la actualidad en las prisiones, y según el citado Boletín, 57 gabinetes antropométricos, y uno perteneciente a la Guardia municipal de Bilbao, los que en relación con el registro del ministerio, han enviado a este Centro durante el mes de septiembre último, 789 tarjetas dactilares y antropométricas, 19 identificaciones y 473 comprobaciones, habiendo ya en el citado registro más de 25.000 fichas dactilares y una numerosísima colección de tarjetas antropométricas obtenidas por los antropómetros del Cuerpo de Prisiones, que en la sombra, y con un trabajo asiduo, hacen una meritísima y arriesgada labor al tener que someter a un minucioso señalamiento a todos los delincuentes que ingresan en nuestros establecimientos penitenciarios.

El sabio antropólogo doctor Olóriz recogió los trabajos de Galton y la técnica de Vucetich, y como el gran Cajal, trabajando por acendrado patriotismo, aplicó los resultados de sus investigaciones, mejorando la clasificación dactilar, y nos legó un sistema que hoy es conocido universalmente por el sistema Olóriz. Así la dactiloscopia, no sólo tomó carta de naturaleza en España, sino que fue modificada con la aprobación de autoridades extranjeras, como los doctores Locard, Balthazar y Stokis, que han proclamado las excelencias de los trabajos del doctor Olóriz, entre los que se hallan el estudio de la región délica, el ángulo centrobásilar y el análisis de las crestas papilares, en el que aprecia sus caracteres individuales y específicos.

Lecha Marzo, Lobo, Carpena, Jiménez Jerez, Mora y otros discípulos del maestro español continúan con entusiasmo su obra. En el orden civil se usa ya la dactiloscopia en

el Instituto Nacional de Previsión, y en algunos contratos privados, como firma indeleble que da la imprescindible personalidad.

El sabio profesor argentino Vucetich podrá ver ahora mejor el titánico esfuerzo que realizó el eminente doctor D. Federico Olóriz y Aguilera, secundado eficazmente por los antropómetros de nuestras prisiones y de la Policía, y observará que en España se trabaja hoy con entusiasmo en estas cuestiones y que, por fortuna, nuestro servicio de identificación judicial se halla a la altura de sus similares del Extranjero.

S. GARCIA MARTIN DEL VAL.
Valencia 27-X-13.

ANDALUCIA

Policías y ladrones.

SEVILLA. (Martes, noche.) En la calle del Duque de Cornejo cinco guardias de Seguridad vieron a los conocidos rateros el Chato, el Braulio y el Pato.

Les dieron el alto, y entonces libróse una verdadera batalla campal.

Los rateros sacaron armas de fuego e hicieron disparos contra los guardias, hiriendo a tres de ellos, apellidados Camino, Espinosa y Ruiz.

Los dos guardias que quedaban ileso lograron detener al Chato.

Los demás ladrones huyeron, siempre haciendo disparos.

El suceso ha causado la natural alarma.

Telegrama de salutación.

SEVILLA. (Martes, noche.) El presidente del Consejo del Sena, M. Maurice Quentin, ha enviado al alcalde un telegrama, saludando cariñosamente a Sevilla y agradeciendo los agasajos de que fueron objeto los comisionados franceses durante su estancia en Sevilla.

Inundaciones en Sevilla.

SEVILLA. (Martes, noche.) Aumentan las inundaciones en las proximidades de Sevilla. Las aguas alcanzan el nivel de la línea férrea.

Los trenes de Sevilla a Dos Hermanas circulan con grandes precauciones.

Se ha suspendido el tráfico entre la estación de San Fernando y la plaza de Armas.

Los trenes han dejado de circular en esta línea.

Está inundado el barrio del Barrazuelo.

En los pueblos.

Recíbense noticias alarmantes de los pueblos de la provincia.

En Lora del Río la crecida del Guadalquivir es terrible. Los vecinos de los barrios extremos temen que se reproduzcan las escenas del pasado año.

El acorazado «España».

CADIZ. (Martes, noche.)

Este buque de guerra permanecerá aquí toda esta semana, marchando después a El Ferrol.

Ayer vino desde Málaga, realizando pruebas de marcha, las cuales dieron un resultado satisfactorio.

El «Numancia».

En la Carraca han comenzado los preparativos relativos a llevar cuanto antes al histórico barco a El Ferrol, donde servirá de Colegio de Huérfanos de las clases subalternas de la Armada.

SALON REGIO

Extraordinario acontecimiento artístico, lírico, cinematográfico. Estreno el viernes 31, tarde y noche, 3.500 metros.

Vida de Ricard Wagner

ARAGON

Los cultivadores de remolacha.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Se ha celebrado la asamblea de cultivadores de remolacha de los pueblos de esta comarca y de la ribera del Jalón.

Asistió al acto numerosa concurrencia.

Pronunciáronse varios discursos, abogando por la necesidad de organizarse para la defensa de los intereses de los agricultores.

Los reunidos acordaron:

- 1.º Formar juntas de cultivadores de remolacha en todos los pueblos.
- 2.º Facilitar poderes para efectuar contratos con las Azucareras.
- 3.º Pedir que el pago de la remolacha se verifique en proporción a su densidad.
- 4.º Que los contratos se suscriban el 1.º de octubre de cada año.
- 5.º Obligar a las Azucareras a cumplir el contrato en lo referente a la recepción de la remolacha.
- 6.º Los cultivadores intervendrán las básculas en el momento de recepción de la remolacha en las fábricas.

El maestro Bretón.

Ha llegado el maestro Bretón para dirigir el concierto que dará mañana la entidad musical bretoniana.

Tomará parte en la fiesta el reputado pianista Sr. Larregla.

El programa es muy brillante.

Agua de Cabreiroá

La más pura agua de mesa.

ENTREMADURA

Miseria y robos en Zaira.—Una petición.

ZAFRA. (Miércoles, mañana.)

Con motivo de la concentración de la Guardia Civil en Riotinto, son cometidos muchos robos de aceituna y bellota en este término.

La cosecha ha sido mala, las lluvias son pertinaces, hay mucha hambre entre la clase pobre, y los propietarios, alarmados, piden que la Guardia Civil que había vuelta a la ciudad ó sea reemplazada por otra fuerza del mismo instituto.

AVISOS UTILES

Aparatos para fotografía
BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27.
al lado del teatro Español. Teléfono 3.217.
SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

ABANCOS Siempre novedades.
M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

El reconocimiento de una madre

La Tour de Sca, par Cendres (Doubs).
En 1912, mi hijo, soldado del primer regimiento de dragones, fué despedido, convaliente, atacado fuertemente de anemia. Un célebre médico del país le desahucia. En el mismo momento yo leo en un periódico un artículo sobre el Hierro Braval; confiando en este remedio se lo hice tomar a mi hijo, y, al cabo de ocho días solamente, sintió una mejoría sensible. Tomó cuatro frascos y fué perfectamente curado. Su licencia terminó y entró en la Policía, en París, gozando desde entonces una perfecta salud. Autorizo a usted para publicar esta carta.

MME. MAIROT.

ALFOMBRAS Y TAPICES

Grandes rebajas para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía.
JACOMETREZO, 24, y CARBON, 1

GALICIA

El crucero «Ocean» con averías.

FERROL. (Martes, noche.) De arriba abajo forzada, a causa del gran temporal reinante, ha fundado en este puerto el crucero ruso Ocean, escuela de guardias marinas, con averías en las máquinas.

El referido buque desplaza 12.000 toneladas, lleva 700 tripulantes y lo manda el capitán de navío M. Gregorieff.

Chispa eléctrica.

IGLESIA. (Martes, noche.) Durante la tronada de esta tarde ha caído una chispa eléctrica en una galería fotográfica de la calle de Elduayen, ocasionando un incendio que careció de importancia.

Barco desarbolado.

En el Consulado alemán se ha recibido esta mañana un radiograma del vapor *Alexandre Woerman*, diciendo que la pasada noche encontró a 50 millas de Vigo la barca italiana *Holandá*, de la matrícula de Génova, que estaba desarbolada.

Le dió remolque para traerla a Vigo; pero al llegar frente a la bahía se rompió el cable, no pudiendo volver a remolcarla.

En vista de esta noticia, salieron a bordo del vapor *Victoria* los prácticos del puerto, que consiguieron recoger la barca y traerla a Vigo.

Sólo conserva el palo trinquete con jirones de la vela, pues el mayor y el de mesana los arrancó de cuajo el temporal.

Los tripulantes, que estaban rendidos, cuentan haber pasado un horrible calvario, viéndose en cien ocasiones expuestos a morir ahogados.

Fuerte temporal.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Se ha recordado el temporal, que llega a tener proporciones imponentes.

El crucero ruso «Ocean», que había zarpaado, regresó nuevamente al puerto.

El comandante de Marina ha ordenado cerrar el puerto.

En los muelles resulta imposible transitar, porque el fuerte oleaje llega hasta las casas próximas.

En las afueras de la población ha causado el temporal daños de gran consideración.

Los sembrados están convertidos en pantanos.

NAVARRA

Coalición electoral.

PAMPLONA. (Martes, noche.) Los liberales amigos del conde de Romanones han pactado la coalición con los elementos de las izquierdas para las próximas elecciones.

Los amigos del Sr. García Prieto lucharán solos, así como los mauristas, carlistas, integristas y nacionalistas.

VALENCIA

Candidato ministerial.

ALICANTE. (Martes, noche.) El marqués de Bosch de Arés, grande de España y caballero de Calatrava, se presenta en las próximas elecciones municipales como candidato ministerial por el distrito de San Francisco.

La candidatura ha sido muy bien acogida.

VASCONGADA

Confraternidad francoespañola.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Como consecuencia de la última visita a San Sebastián de los escolares de Bayona, se ha iniciado la idea de celebrar una gran fiesta de confraternidad entre los maestros del Norte de España y los del Sur de Francia.

Han comenzado los trabajos de organización.

Los pescadores cántabros.

BILBAO. (Martes, noche.) Hoy se han reunido los representantes de las Cofradías de pescadores de las provincias de Guipúzcoa, Vizcaya y Santander.

Acordaron dirigirse a las autoridades de los respectivos puertos y al Gobierno en demanda de que se proceda a limitar las zonas en que puedan pescar los vapores de aparejo de arrastre, con objeto de evitar el agotamiento del pescado.

También acordaron organizar manifestaciones en el mismo sentido.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
29 de octubre de 1863.

Anoche se reunieron los diputados de la mayoría en el ministerio de Hacienda, permaneciendo allí desde las nueve y media hasta las once. Asistieron a la reunión 79 diputados. El objeto de esta reunión era nombrar la Comisión que debía acercarse y ponerse de acuerdo con el Gobierno para la designación de candidatos para la Mesa del Congreso. Para llegar a este resultado se eligió una Comisión nominadora, compuesta de los Sres. Rute, Vivó, Moreno (D. Manuel María), Villanova y Fabié. Esta Comisión se ocupó acto continuo de la designación de la Comisión definitiva, de siete individuos, que fueron los señores Fernández de la Hoz, Alvarez (D. Francisco), Ríos Rosas (D. Francisco), Retortillo (D. Tomás), Amador de los Ríos, Massanet y Ochando y Herrera. Esta Comisión debe empezar hoy su cometido cerca del Gobierno.

Salamandras y Faros

Antracita especial para estos aparatos a 3,50 pesetas quintal.
La Calera, Magdalena, 1, entresuelo, tel. 534.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 30 de octubre de 1913.

Sale el Sol a las 6,42.

Se pone a las 17,15.

Sale la Luna a las 7,51.

Se pone a las 17,28.

SANTORAL.—Fiesta del Santísimo Redentor. Santos Germán, Gerardo y Alfonso Rodríguez, confesores, y los Santos mártires Zenobio, Teonesto, Marcelo, Julián, Macario, Saturnino, Máximo, Lupercio, Claudio, Víctor, Eutropia y Zenobia.

SANTA NONA. viuda.—Fue esposa del santo mártir Marcelo, valeroso centurión que murió martirizado. Tuvo doce hijos y los doce fueron también mártires por Jesucristo.

La virtuosa Nona, que había consagrado su vida a educar cristianamente a sus hijos, al verse sola en el mundo, pidió a Dios que se la llevara a su seno.

Falleció santamente hacia el año 300 de Jesucristo.

SAINZ gran surtido en joyería fina, perlas en hilos y parejas, precios módicos.

Alcalá 14 y Sevilla, 5 (Palacio de la Equitativa)

LA EFICIENCIA

La vida eficiente, ó más sencillamente hablando la eficiencia, es la palabra evangélica del momento de ahora, verdadera clave de la bóveda en que necesariamente ha de apoyarse todo el nuevo edificio de la sociedad moderna, de una sociedad a la que imperiosas circunstancias la obligan a no olvidar ni un instante que el tiempo es oro y a no ser disipadora de energías ni desperdiciadora de actividades.

El apóstol de esta doctrina, que ha de transformar la vida de las naciones, y que en rigor no puede llamarse nueva por ser conocida desde la antigüedad, es Harrington Emerson, pudiendo resumirse el programa del gran sacerdote de la ciencia práctica en la siguiente máxima:

Eliminar de la vida todo cuanto represente una pérdida inútil ó un menoscabo material. Reduciendo al mínimo los gastos, alcanzar el máximo de las utilidades y el mayor provecho de los salarios. En una palabra, realizar los mayores resultados útiles posibles aplicando los métodos científicos del trabajo y de la actividad.

Esta definición sólo da una idea aproximada de la eficiencia tal como la entiende Emerson, quien demuestra que la actual sociedad no puede existir sino siendo eficiente.

Hay que llevar a las conciencias la convicción de que en el trabajo es perjudicial todo lo inútil, que todas las industrias y todas las profesiones han de tener necesariamente la eficiencia por regla absoluta, y que sin ella no hay negocio ni progreso posible en ninguna orientación. Emerson entiende que en el porvenir no se podrán formar grandes fortunas mientras no se evite que pueda hacerse presa en la falta de vigilancia de los capitales y de los esfuerzos para que actividades y riquezas sean total é inteligentemente utilizadas.

La mecánica, lo mismo en las máquinas que en los elementos que las constituyen, cuida siempre de aumentar la eficiencia, designándose en dinámica material con esta palabra la relación entre el trabajo útil y la energía gastada.

El desideratum es que la eficiencia tenga por valor la unidad, ó lo que es lo mismo, que el trabajo utilizado sea igual a la energía empleada. Ideal que en la práctica no se le alcanzará nunca, no sólo por impedirlo las resistencias pasivas, que en ninguna máquina podrán anularse por completo, sino porque é también se opone el conocido principio de que en toda transformación de energía hay siempre una pérdida.

Si de las máquinas empleadas en la industria pasamos al estudio de esa máquina infinitamente más complicada que es el hombre, considerado en su doble personalidad psicológica y fisiológica, la eficiencia adquiere una importancia mucho mayor, aunque no tan grande como la que alcanza cuando en vez de aplicar sus inmensos beneficios al individuo aislado los acomodamos al grupo social, ó sea a un conjunto de personas asociadas ó reunidas para un fin común.

En los Estados Unidos de Norte América se está en la actualidad demostrando que en las grandes fábricas el beneficio, más que del mayor ó menor perfeccionamiento de la maquinaria y de los utensilios, depende de que la mano de obra esté ó no científicamente comprendida.

Emerson ha demostrado que mediante el trabajo científicamente comprendido, las Compañías de los caminos de hierro de Norte-América podían economizar diariamente un millón de dólares.

Pero donde resulta más palmaria la diferencia en el efecto producido, según sea ó no eficiente la causa puesta en acción, es en la guerra. Fuerzas científicamente instruidas y con eficiencia manejadas, darán siempre buena cuenta de combatientes que de tan importantes elementos carezcan, aun cuando su número sea inmensamente superior al de los que formen las fuerzas disciplinadas.

Otro ejemplo patente y manifiesto de los grandes perjuicios que el incumplimiento de los dogmas de la doctrina de Emerson ocasiona nos lo ofrece el Municipio madrileño. En la Administración de la Casa de la Villa del oso y el madroño ni tiene entrada la nueva ciencia práctica ni parece ser la eficiencia la virtud y facultad más cultivada por los ediles que la gobiernan. Consecuencia lógica de tal estado de cosas es que el rendimiento—no hay que dudar que el articulista se refiere al rendimiento útil—de nuestra máquina municipal sea sólo una fracción pequesísima del esfuerzo contributivo exigido a los vecinos de Madrid.

Ocurre también en algunas ocasiones que cuando la causa que obra no es eficiente para el caso, el efecto que produce es diametralmente opuesto al que esperaba alcanzar quien la puso en acción.

Un ejemplo práctico y de actualidad aclarará y demostrará este concepto.

Los buenos aficionados a las corridas de toros hierven en ira en Madrid porque la Empresa explotadora de la Plaza madrileña les cobra cada vez precios más grandes y les da cada corrida toros más pequeños.

En la celebrada en Madrid el día 16 del mes actual, el justo furor del público levantó en la enorme masa humana que aquella tarde colmaba todas las localidades, imponentes olas de cólera, que por verdadero milagro no dieron a la capital un día de luto.

En anteriores corridas, el público ya había dejado manifestarse el ímpetu de su enojo, pasando pesadumbres, incomodidades y fatiga, y algunos espectadores corrieron gran peligro al echarse al redondel estando en él el toro.

¿Resultado de todas estas energías? Precisamente el contrario al que se buscaba: los toros cada vez más chicos y los precios de las localidades cada vez más grandes.

Conviene, por lo tanto, tener siempre muy presente que no hay causa en ejercicio sin efecto en acto, lo mismo si la causa es actividad que cuando es fuerza; pero no alcanzaremos de ella todo el efecto que puede producir, si obtenemos resultados opuestos a nuestros deseos ó a nuestras necesidades, si volvemos la espalda a la eficiencia; entendiéndose esta palabra como expresión de la doctrina de Harrington Emerson.

UN VECINO DE LA CORTE

COMPANIA COLONIAL

Los mejores bombones y napolitanas.
MONTERA, 8, y MAYOR, 18

MODAS MASCULINAS

Los más nuevos géneros de punto para caballero y camisería de alta novedad se hallan en el reputado comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, número 8. Hay una infinita variedad de diversos artículos para caballero.

Mundo eclesiástico

Hállase girando la santa pastoral visita á los pueblos de su diócesis el obispo de Santander. Muy en breve realizará dicha visita á Laredo y Santoña.

—También está practicando en su diócesis la visita pastoral el obispo de Vich.

—Se ha posesionado de la dignidad de chantre de la catedral de Segovia D. Mariano Martínez, hasta entonces dignidad de tesorero de la catedral de Toledo.

—Se halla vacante la plaza de cantora en el convento de Santa Lucía de Religiosas Agustinas de Alava.

Las aspirantes pueden dirigirse directamente á la madre priora de aquella Comunidad.

—En la diócesis de Guadix y Baza se hallan vacantes los siguientes curatos:

De término, con 1.750 pesetas, parroquia de Santiago, de Guadix.

De ascenso, con 1.375 pesetas, Santa María de Carriles, y Santa María de Galera.

De entrada: Santa María, de Atienza de Ortega, con 900 pesetas, y Santa María, de Purullena, con 1.000.

Rural de primera clase, San Torcuato, de Pozo Iglesias, con 825 pesetas.

ZENITRAM

Buñuelos de viento

Los exquisitos buñuelos de viento de chantilly y *panallets* á la catalana se venden en la pastelería, chocolatería y repostería LA INDIA, Montera, 12. Helados de chantilly, chocolates, flanes, leche, té, licores y cervezas.
Teléfono 4.168.—CASA DE MODA

Casa Valentín Martín

BERNARDO MARTIN
Macarrones y pastas legítimas de Nápoles.
8.—PRECIADOS—8

AGRICULTURA-INDUSTRIA-COMERCIO-NAVEGACION

REGLAMENTO CATASTRAL

Al fin, después de más de siete años y medio, se ha reglamentado la ley de catastro del 23 de marzo de 1906. El tiempo transcurrido permitía esperar algo más que un «reglamento provisional»; pero algo es algo, y si quiera ya podrán conocer los contribuyentes el detalle de las operaciones catastrales, así como sus derechos y deberes en cuanto concierne a este asunto.

Una simple lectura de los 95 artículos que componen este reglamento, no autoriza a efectuar una crítica de su contenido, que posea la necesaria seriedad. Por el momento basta con aplaudir el buen deseo y hacer á lo sumo algunas v consideraciones generales, que sean hijas de la impresión momentánea, más que del estudio detenido.

Atendiendo al conjunto del reglamento, se nota en su redacción la mano de una persona experta en los asuntos catastrales y conocedora de ellos en todas sus partes. Bien pronto pueden notarse aciertos indiscutibles, al lado de conceptos á nuestro juicio equivocados y difíciles de llevar á la práctica, pero siempre poseedores de un valor científico, que podrá, como es lógico, admitir la discusión, nunca el desprecio ni la acerba censura, como han merecido otras disposiciones legales que con anterioridad se dieron.

Lástima grande que toda esa obra prolifera y difícil se haya desarrollado con un lenguaje excesivamente técnico, que en gran parte será incomprensible para los propietarios rurales, ajenos á estas cuestiones, y que en realidad son los que deben estar enterados del reglamento que nos ocupa. Cuanto en él se dice, pudiera expresarse llanamente, sin términos ni palabras que sólo podrán entender los profesionales, máxime cuando la ejecución del catastro, en síntesis, llega tan á menos, que, aparte algunas fórmulas más ó menos complicadas y casi siempre innecesarias, queda reducida á una labor informativa que podría realizar el menos versado en estudios agro-nómicos.

El punto que posee mayores dificultades, y precisamente el que encierra la más grande importancia, es el relativo á los procedimientos de evaluación. Teóricamente el sistema que se adopta en este reglamento reúne ventajas sobre los que de un modo desordenado y caprichoso se han venido empleando; en el desarrollo práctico creemos que dará malos resultados, pues la relación que se busca entre los términos municipales de cada provincia, seguramente dará lugar á objeciones perniciosas de las Juntas técnicas, ya que la excepción pudiera decirse que es la regla general en el valor de la riqueza rústica, dentro de un país tan variado y tan movido como el nuestro.

De momento nos basta con elogiar el hecho de que existe un reglamento de catastro, deseando que con él acaben abusos y atropellos, que ya eran inaguantables.

JOSE ARAGON.

EL ARADO DEL PORVENIR

La vertedera, tal como hoy se emplea, es una forma que científicamente está llamada á desaparecer, pues los rozamientos son muy grandes y exigen un esfuerzo grande.

Se han intentado mil maneras distintas de evitar esos rozamientos, acudiendo á rodillos, vertederas deformables, etc., pero en la práctica los resultados han sido malos.

Ultimamente los americanos remozaron un sistema que se inventó en Francia hace bastantes años y que resultó un fracaso. La tenacidad norteamericana ha logrado sacar de aquella idea fracasada una máquina tan útil, que seguramente será la que sustituya los arados actuales.

Se trata del arado de disco, que exige menos tracción, á igualdad de labor que los de vertedera, trabaja bien, aun cuando no haya tempero en el suelo, no se embroza, penetra mejor, se regula con gran facilidad, pulveriza perfectamente la tierra, y en fin, puede ser manejado con toda comodidad.

Claro es que no todas han de ser ventajas y que presenta algunos inconvenientes, sobre todo cuando se trata de terrenos pedregosos; pero en suelos llanos y libres de piedras, hace una labor que no puede ser competida ni en precio, ni en condiciones de bondad, por arado alguno.

Son varios los tipos fabricados dentro del arado de disco. Desde luego el mejor es el reversible, que permite volver por el mismo surco trazado, y en cuanto á la marca más aceptada por los labradores es el arado «Chata-nooga», por sus condiciones especiales de fabricación.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

¿ES CONVENIENTE EL EMPLEO DEL ESTIERCOL PARA FERTILIZAR LOS ALFALFAS?

Antiguamente, cuando los abonos minerales eran aún desconocidos, el empleo del estiércol en este cultivo se hacía necesario, pues era la única manera de dar al suelo una parte de los alimentos que le habían sido extraídos por las cosechas; pero en la actualidad el empleo del abono de cuadra en los alfalfares debe prohibirse en la mayoría de los casos. Primeramente, el estiércol no posee en cantidad suficiente todos los principios fertilizantes necesarios para la alimentación de la planta. El principal elemento fertilizante del estiércol, el que se encuentra en mayor cantidad, es el nitrógeno. La alfalfa pertenece á la familia de las leguminosas, y como tal tiene la propiedad de absorber y asimilar el nitrógeno del aire. De aquí resulta que es una verdadera locura dar á esta planta el elemento nitrógeno, que no lo necesita y que

cuesta tan caro. Es, por consiguiente, muy razonable que guardemos el estiércol para otros cultivos que requieren mucho nitrógeno y que abonemos los alfalfares con abonos minerales, con los que podemos calcular y dar á la planta el alimento en la cantidad que lo necesita.

Por otra parte, el estiércol tiene el inconveniente de ensuciar el suelo, favoreciendo el desarrollo de muchas gramíneas sin valor ninguno, que no solamente resultan nocivas, por ocupar el suelo y quitarle alimento, sino que en muchos casos son peligrosas para el ganado, dando lugar á muy graves accidentes.

Por todo esto, y disponiendo, como disponemos, de abonos minerales, debemos proscribir el empleo del estiércol en este cultivo, y prueba de ello es que en todos los ensayos que hasta ahora se han llevado á cabo, los abonos minerales han dado resultados que superan en muchísimos kilogramos y en calidad á los obtenidos con el estiércol solo.

El mejor abono, con el que se obtendrán las mejores cosechas de alfalfa, debe componerse de 500 kilogramos de superfosfato y 250 kilogramos de sulfato de potasa. Con esta fórmula se puede llegar á tener un aumento de 17 á 18.000 kilogramos, que representan un valor suficiente para pagar el abono y dejar satisfecho al más descontentadizo.

LA SUPRESION DE LOS CONSUMOS Y LAS HACIENDAS LOCALES

La ley sustitutiva del impuesto de Consumos ha creado una grave situación á la propiedad rústica, y con objeto de evitar serios conflictos, el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro ha elevado á los Poderes públicos una razonada instancia, que de fijo suscribirán todos los agricultores del país.

Los impuestos autorizados por la ley para la sustitución de los Consumos son, en su mayor parte, cosas ilusorias en las poblaciones rurales. ¿Qué importancia pueden tener en cualquier pueblo pequeño los arbitrios sobre solares sin edificar, recargos sobre billetes de espectáculos, consumo de gas y electricidad, impuestos sobre inquilinato, bebidas alcohólicas, carnes frescas, etc.? En cambio existe uno que todo lo salva, y es el repartimiento general sobre las utilidades de los vecinos y hacendados.

Dispone la ley que el tipo de gravamen no exceda en ningún caso del 1/2 por 100 cuando se trate de poblaciones de 10.000 ó más habitantes; pero ninguna limitación hace para las poblaciones más pequeñas.

Refiriéndose á esto, dice el Instituto Agrícola Catalán lo siguiente:

«Es verdad que existe una real orden de 12 de septiembre de 1870, reproducida en circulares de 16 y 31 de enero de 1871, preceptuando que cualquiera que sea la utilidad imponible, los hacendados no deben contribuir al repartimiento municipal con una cuota que pase del 25 por 100 de lo que por contribución satisfagan al Estado; claro es que la ley de 12 de junio de 1911 no puede alterar el derecho vigente, porque la simple nominación de los repartos como uno de los últimos medios á excogitar por los Ayuntamientos para resarcir á la Hacienda municipal de los ingresos necesarios para cubrir sus obligaciones no puede alterar las disposiciones anteriores. Mas por tratarse de simples reales órdenes y de fecha muy antigua, y por el vacío incomprensible que hay en la ley, resulta que de hecho, no sólo se obliga al contribuyente á pagar una cuota que sobrepasa de aquel 25 por 100, sino que llega al 100 y aún más, dándose así el caso de que la cuota impuesta por reparto municipal llega á ser superior á la cuota que se paga por contribución al Estado, habiendo sufrido la propiedad, con relación al reparto de Consumos, en algunos pueblos, un aumento de más del 700 por 100.

No teniendo límite los Ayuntamientos para determinar las utilidades ni para fijar el tanto por ciento determinante de la cuota, se puede llegar á la enormidad de que la cuota por reparto municipal sea igual y aun superior á la renta que la finca produzca.

Cuanto injusticia se han señalado suben de punto tratándose de los propietarios forasteros. Es verdad que de las rentas ó utilidades calculadas á cada uno se deduce, según la ley, una quinta parte, á más de la contribución que se paga al Estado, antes de imponerse el tanto por ciento que debe determinar la cuota; pero esto resulta ilusorio, en cuanto el Ayuntamiento goza de libertad omnimoda para señalar las utilidades, no teniendo el propietario la garantía de que el Ayuntamiento se haya atendido á las utilidades resultantes del amillaramiento. De todo lo cual resulta que el propietario forastero, que ya contribuye á los gastos del Municipio con un 16 por 100 de las cuotas que por riqueza rústica satisface al Estado, cubre con el nuevo reparto en muchos pueblos una buena parte de las cargas municipales, siendo el que menos goza de los servicios que el Municipio presta.»

Finalmente, la instancia termina suplicando que se «promuevan aquellas disposiciones de gobierno ó legislativas que sean necesarias, para que los Ayuntamientos, al proceder al repartimiento general, tengan un límite en el señalamiento de utilidades, y en el del tanto por ciento que determina la cuota, que á lo sumo no venga á sobrepasar ésta del 25 por 100 de lo que por contribución se satisface al Estado, librando al propio tiempo al propietario forastero de las gabelas á que por estos repartimientos está sujeto, y aclarando los demás puntos de la ley que tan mal se interpretan.»

TRANSPORTE DE FRUTAS EN VAGONES FRIGORIFICOS

Cada día se desarrolla más el transporte de

frutas en vagones frigoríficos, que acaso tendremos años en poder ver en España.

Sólo el Estado de California remite, aprovechando este procedimiento, de cuatrocientas á quinientas mil toneladas anuales de fruta fresca á Boston y Nueva York.

Las líneas de ferrocarril norteamericanas poseen en las estaciones grandes depósitos de hielo para renovar el de los vagones, disponiendo de aparatos especiales que permiten hacer esa operación en menos de dos minutos por cada vagón.

CONSULTAS

Sr. D. E. R. de la P.—Sevilla.—Para evitar que los huevos presenten esa fragilidad en la cáscara, y hasta que algunos carezcan casi por completo de ella, es necesario dar á las gallinas una alimentación calcárea. Lo mejor es poner terrones de yeso cerca de los bebederos.

Para la fumigación del gallinero puede usarse el azufre, quemándolo dentro del local, después de desalojar las aves, y dejándolo cerrado durante algunas horas. Después se abren las puertas y ventanas, dejando que se ventile durante bastante tiempo, antes de permitir la entrada á las gallinas.

ALFOMBRAS Las mejores, Carrera San Jerónimo, 7 y 9.

FRENTE A LHARDY

Viuda de P. GONZALEZ Y COMPANIA

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.
Teléfono 808.

AUTOMOVILISMO

DESDE EL SALON

Renault.

Esta aristocrática marca, cuyo capot es inconfundible, exhibe los nuevos modelos 12 HP (80 por 130), *surbaissé* ó incurvado, que permite toda clase de carrocerías de población.

El nuevo modelo 40 caballos, seis cilindros (en dos grupos de tres 190 por 160), es una verdadera maravilla, que no dudamos ha de atraer la atención de su escogida clientela.

Sus *chassis* 11 y 12 caballos, carrozados con ligeros, sólidos y confortables torpedos, también obtendrán el favor general de la afición automovilista.

Hablar de Renault y prodigarle el adjetivo nos parece necio, pues todos conocen el desarrollo alcanzado en todo el mundo, y esto nos releva de gastar palabras huecas elogiendo á una marca que conoce toda España.

Renault, que continúa haciendo también sus tipos de serie que en años anteriores lanzó al mercado, los presenta magníficamente equipados, habiendo tenido esperada acierto en elegir carrocerías, que, por su esbeltez y elegancia, son dignas compañeras de estos bastidores que la fábrica de Billancourt produce.

Rolls-Royce.

El campeón de Guadarrama y de los Alpes pone de relieve otra vez que es el coche elegante por excelencia.

Rolls, con su seriedad característica, presenta en su *stand* tres coches incomparables por su confort, silenciosidad, elasticidad y elegancia, siendo el verdadero coche de gran turismo y de ciudad.

En el París elegante ha causado gran sensación el torpedo barco, del Sr. Salamanca, cuya carrocería es toda de madera, y con el cual su propietario ha hecho el viaje Biarritz-París á una velocidad media de 70 kilómetros la hora, con un gasto de 16 litros por cada 100 kilómetros.

Mitchell.

El éxito de una marca de automóviles siempre se refleja en la cara de su representante. Nosotros podemos decir con toda exactitud que el Sr. Alvarez González, á quien hemos saludado en el Salón, estaba radiante de satisfacción, no sólo por la gran venta de coches hecha este año por la excelente marca Mitchell, sino también porque éstos para 1914 son una maravilla de elegancia, de confort y de refinamiento mecánico.

Junto al volante de dirección, que es por tornillo sin fin, tiene el automovilista cuanto es preciso para asegurarse un largo viaje: un botón, que se oprime con el pie, y el coche está en marcha; tres pequeños botones mandan para poner en funcionamiento el alumbrado eléctrico á faros, faroles y piloto; una cuenta kilómetros, un velocímetro, un avisador eléctrico, llantas amovibles y una de repuesto, componen el equipo del Mitchell; en fin, un alarde de refinamiento, á pesar de lo cual los precios de la Casa son verdaderamente atrayentes:

Un 18-24 (108 por 175) vale 12.500 pesetas; el 30-40, seis cilindros (95 por 150), 14.500, y el 40-60, también de seis cilindros (108 por 175), 17.500 pesetas, todos equipados con magníficas carrocerías y puestos en Madrid.

Las novedades de Mitchell para 1914 son el *vibrebregún* y el árbol *des cames* huecos, lo cual evita peso y da gran fortaleza á estas importantes piezas del motor.

También el *demarreur* constituye para los inteligentes la mejor puesta en marcha que se presenta en el actual Salón.

S. DE L.

Paris, 26, X, 113.

AUTOMOVILES MITCHELL

ALMIRANTE, 12.—MADRID.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Continuación del proyecto de ley de División electoral.
—Real decreto concediendo honores de jefe superior de Administración civil á D. Luis Juárez de Negrón, marqués de Vado del Maestro.

—Otros nombrando vocales del Consejo de Administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de esta corte á D. Lorenzo Martínez-Fresneda y D. Ramón María Narváez, marqués de Oquendo.

—Real orden resolviendo el expediente promovido mediante instancia de varios funcionarios de este ministerio en solicitud de que sean excluidos del escalafón de empleados de este Centro los jefes de Administración de primera clase y cesantes de esta categoría que obtuvieron sus destinos por elección como ex gobernadores civiles con más de dos años en el cargo.

—Otra derogando la de 30 de noviembre de 1897, según la cual los hermanos de mozo que han profesado en religión debían reputarse como no existentes, produciendo, por tanto, la condición de único en favor de los excepcionales.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan á los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

HACIENDA.—Real orden declarando cesante á D. Miguel Borrero Morón del cargo de delegado para la venta de cerillas y fósforos en la provincia de Huelva, nombrando para dicho cargo á D. Luis Díez de Ulzurrun.

—Otra ídem ídem á D. José Manuel Aguirre, delegado para la venta de cerillas y fósforos en la provincia de Vizcaya, nombrando para dicha plaza á D. Gabino Escudero.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando director jefe del Cuerpo de Inspección médicoscolares á D. Manuel de Tolosa Latour.

—Otra nombrando secretario general del Cuerpo de Inspección médicoscolares á don Eduardo Martín Budesca, confirmando en el cargo de inspector médico de las escuelas de Madrid.

—Otra nombrando director del Museo provincial de Bellas Artes de Valencia á D. Luis Tramuyeres y Blasco.

—Otra nombrando la Junta de Patronato para el Museo provincial de Bellas Artes de Valencia.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Nombramientos de personal.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Disponiendo se den las gracias á los funcionarios dependientes de esta Dirección general por la amplia e intensa labor realizada en el despacho de los asuntos de la misma.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Citando á los que se crean con derecho al patronato de la fundación instituída en Armero por D. José Linares y Quintana.

Nombrando ayudante numerario de la Sección de Ciencias del Instituto de Lugo á D. Andrés Muernais Carrillo.

Dirección general de Primera enseñanza.—Concurso para proveer las plazas de inspectores médicos escolares, con arreglo al real decreto de 20 de septiembre próximo pasado.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Declarando de utilidad pública el camino vecinal de Nobejas á su estación del ferrocarril en el de Aranjuez á Cuenca, y los de la estación de Arnuña á Añe, y de Añe á la Venta del Cadete Segovia).

Comité femenino de Higiene popular

El día 27 se celebró, bajo la presidencia de doña Sofía Casanova, la junta general de damas del Comité femenino de Higiene Popular.

Acudieron, con otras muchas damas, la vicepresidente, doctora Aleixandre; las señoras de Tolosa Latour, Guarín, Madariaga, Recasens y Dalmáu, y las Sras. Lacy, Soriano, Vives, Villa y Lutoslawska.

Entre otros se tomó el acuerdo de crear dos premios para madres, con el nombre de «Elisa Latour», en honor á la consecuencia y abnegación con que dicha dama trabaja en el Comité.

También se acordó enviar un mensaje de gratitud á los Sres. Alba y Navarro Reverter, por el interés demostrado hacia esta benéfica institución.

Se llamará á XII concurso al distrito del Hospicio, que fué el segundo á que acudió este Comité al constituirse.

El próximo reparto de premios se verificará á últimos de noviembre, con toda solemnidad, como de costumbre, en el Ayuntamiento.



Mañana al medio día se verificará en la cámara de Gasparini el bautizo de S. A. el Príncipe Ataulfo, último hijo de los Infantes don Alfonso de Orleans y doña Beatriz de Coburgo.

Tendrá al niño en la pila S. A. la Infanta doña Isabel y será padrino el Infante D. Carlos.

El señor obispo de Sión será el ministro del sacramento y asistirán las clases de etiqueta.

El viernes presentará sus credenciales á Su Majestad el Rey el primer embajador de los Estados Unidos, que acaban de elevar su representación en Madrid á dicha jerarquía diplomática.

El Sr. Dato estuvo en Palacio á despachar con S. M., y como los representantes de la Prensa le hablaban de la cordialidad de su entrevista con el Sr. Maura, exclamó:

—¿Qué hay de extraño en ello, mediando entre los dos la amistad y el afecto que todo el mundo sabe?

Dijo que en la Presidencia daría los nombramientos que S. M. se había dignado firmar, figurando entre ellos el del marqués de Portago para gobernador de Madrid, el del Sr. Andrade para gobernador de Barcelona y el del marqués de Valdeiglesias para la comisaría regia de Pósitos.

Añadió que el nombramiento de alcalde de Madrid no estaba ultimado, y que mañana conferenciará con el ministro electo de Marina, D. Augusto Miranda.

Han cumplimentado á S. M. el duque de Montellano, que esta noche vuelve á París, y el duque de Alba.

El general Luque estuvo esta mañana á saludar á S. M. el Rey.

Don Alfonso le manifestó que, á propuesta de su Gobierno, tendrá mañana el gusto de firmar el decreto nombrándole director de la Guardia Civil.

El marqués de Villaurrutia estuvo en Palacio á despedirse de S. M.

El sábado regresará á París á encargarse de nuevo de la Embajada de España.

Despachó con S. M. el ministro de la Guerra, conde del Serrallo, poniendo á la firma una propuesta de destinos de coroneles, algunos de Artillería.

Manifestó que el general Orozco es un buen amigo suyo, y que su categoría de teniente general es superior al cargo de subsecretario.

Por deferencia á mí continuará de subsecretario—dijo—algunos días más, sustituyéndole, interinamente, el general Martín Arrúe, jefe de Sección más antiguo en el ministerio.

Los periodistas palatinos, que tienen al conde del Serrallo verdadero afecto desde que fué comandante general de Alabarderos, irán el domingo á las doce al ministerio á darle la enhorabuena y expresarle sus simpatías.

Ante Palacio apareció esta mañana un nutrido grupo de estudiantes de la Facultad de Derecho, que iban á solicitar de S. M. el Rey el indulto del ex capitán Sánchez.

Del grupo se destacaron dos estudiantes, D. José Llinás y D. Hipólito Jiménez, que, en representación de sus camaradas, pasaron á la mayordomía mayor de S. M., siendo recibidos por el marqués de la Torrejilla, quien les dijo que S. M. el Rey, con verdadero sen-

timiento, no podía recibirlos por tener audiencia militar.

El jefe superior de Palacio les ofreció apoyar su generosa pretensión cerca del Monarca. Los comisionados dieron cuenta de todo ello á sus compañeros, les exhortaron á disolver el grupo pacíficamente y así lo hicieron en el acto.

La gestión de indulto á que nos referimos fué promovida por el abogado defensor, señor Batanero, ante los alumnos de Derecho penal, y halló eco en seguida en los generosos corazones de todos los estudiantes de la Facultad.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

INCLUSA

Doctores Medina y Borrell.
Teresa Ordá regañó, por cuestiones de vecindad, con Angeles Rosado, agrediendo con un cuchillo, y causándole una herida leve en el brazo derecho. Ocurrió el suceso en la carretera de Extremadura.

—En la calle de Rodas fué mordido por un perro el niño de doce años Anibal Martín Martínez.

Después de curado fué trasladado á su domicilio, Rodas, 12, en estado satisfactorio.

BUENAVISTA

Doctores Chicote y Torre Munilla.
En una obra de la calle de Ayala, número 41, se ocasionó lesiones de pronóstico leve el obrero José Moreno Sanz, de diez y ocho años.

—Jugando con otros niños en la calle de Serrano, se cayó Margarita Torres Alfonso, de diez años, dislocándose la muñeca izquierda.

CONGRESO

Doctores Aldaya y Gómez Merino.
El obrero Jesús González, que trabajaba en la plaza de Matute, se produjo lesiones de pronóstico reservado.

—En la calle de Juan de Mena fué mordida por un perro Concepción López Vázquez, de diez y siete años, que fué curada de erosiones en la pierna derecha.

El can fué remitido al Laboratorio para su reconocimiento y observación.

—En su domicilio, Ventura de la Vega, número 8, se causó quemaduras en la cara y manos, con agua hirviendo, el niño de un año Antonio López Viña.

HOSPITAL

Doctores Mazón y Capdevila.
Manuel Sanguilló agredió en la calle del Salitre al niño de once años Cosme Herráiz, al que produjo lesiones calificadas de pronóstico leve, salvo accidentes.

—En la Puerta de Atocha fué atropellado por un carro Carlos López Chopoli, que resultó con lesiones de pronóstico reservado. Por prescripción facultativa pasó á su domicilio, paseo de Atocha, 19.

CENTRO

Doctores Méndez y Lefort.
Ildefonso Rodríguez García se ocasionó lesiones de pronóstico reservado trabajando en una obra de la calle del Arenal, núm. 2.

—D. Lucas del Olmo Ruiz, de cincuenta y seis años, se cayó, casualmente, en la plaza Mayor, hirriendose en la frente.

Las embaucadoras.

María Díaz Nieto, de diez y nueve años, sirvienta, denunció anoche en la Comisaría del distrito de la Universidad que en la calle de San Bernardo le sustrajo un lio de ropas que llevaba una mujer que se aproximó á ella y trabó conversación.

La embaucadora no ha sido habida.

Amenazas de muerte.

Doña D. H., domiciliada en la calle de Barbieri, presentó anoche una denuncia contra su yerno, que, después de agredirla, la había amenazado de muerte.

El yerno de doña D. ha sido detenido, ocupándole la Policía una navaja de largas dimensiones.

Un atropello.

El carretero Eugenio Prada, que iba guian-

do su carro, fué atropellado en el paseo alto de la Virgen del Puerto por otro carro, que guiaba Pedro Carrero.

El infeliz Eugenio resultó con la fractura del fémur derecho y gravísimas lesiones en la espalda.

Fuó curado en la Casa de Socorro del distrito de Palacio (sucursal) y trasladado á su domicilio, paseo de Melancólicos, núm. 6.

El carretero que le atropelló, huyó; pero fué detenido en la estación del Norte por el guardia de Seguridad núm. 1.111, á petición de Manuel Barco, de trece años, que fué testigo presencial del atropello.

Artista robada.

Doña Consuelo Hernández Rivas, artista, denunció en la Comisaría del distrito del Centro que en la casa en que se hospeda le habían sustraído de un bolsillo de mano dos billetes de roo pesetas.

Supone que el autor de la sustracción es un pinche de la cocina de la fonda.

¡Valiente huésped!

Don Florencio Ocaña, domiciliado en la calle de Calatrava, núm. 4, presentó una denuncia contra un sujeto que tuvo de huésped en su casa y que ha desaparecido hace algunos días, no sin antes fracturar el cajón de la mesa de escritorio del Sr. Ocaña, de donde sustrajo 700 pesetas en billetes.

Caidas graves.

Manuel Peñalva, de cuarenta y tres años, se cayó en una cuadra de la calle de San Marcos, núm. 26, causándose una herida grave en la cabeza.

—Don Cesáreo Arrieta, de treinta y ocho años, que ayer precisamente tomó posesión del cargo de oficial de la administración de las obras de la Casa de Correos, tuvo la desgracia de caerse, causándose una herida de bastante gravedad en la región frontoparietal.

—En su domicilio, Martín de Vargas, número 5, segundo, se cayó de la cama doña Benita Belella, de sesenta y nueve años, ocasionándose una grave herida en la frente.

—En el paseo de los Pinos sufrió una caída casual D. Juan Fernández Lavín, fracturándose el muslo derecho.

Su estado era grave.

Instituto Criminológico

Muy en breve se inaugurarán los cursos de enseñanza y de investigación correspondientes á la extensión universitaria del año docente actual.

Los trabajos versarán sobre las siguientes materias: Antropología criminal, Dactiloscopia, Derecho penal comparado, Política criminal, Psicología y Psiquiatría.

Los encargados de dirigir los trabajos serán los profesores Maldonado, Serrano Batanero, Mesonero Romanos, Juarros y Carpena, explicando la expresada nueva ciencia alemana el doctísimo catedrático de la Universidad Central Sr. Saldaña.

Siendo estos estudios públicos y gratuitos, pero debiendo limitarse el número de concurrentes, las personas que con verdadero interés científico quieran inscribirse deberán avisarlo por carta dirigida al Instituto Criminológico en la Real Academia de Jurisprudencia ó en la Secretaría general de aquél.

Las clases se darán en las cátedras y en el Laboratorio del Museo Antropológico, para lo cual el sabio profesor D. Manuel Antón ha conferido la más amplia autorización al efecto.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el temporal, registrándose lluvias muy fuertes en todas nuestras regiones.

El barómetro muestra tendencias á subir, manteniéndose aún su altura bastante por debajo de las normales del mes.

La temperatura es la propia de la estación.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión..... Máxima, 699 mils.
Mínima, 697.
Viento..... Dirección, SO.
Recorrido, 354.
Temperatura..... Máxima: al sol, 18.
Mínima: á la sombra, 15.
Humedad relativa..... Máxima, 5.
Mínima, 95.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 28	Día 29
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	79 45	79 40
• E de 25.000	79 45	79 40
• D de 12.500	80 60	80 65
• C de 5.000	81 00	81 25
• B de 2.500	81 50	81 50
• A de 500	82 60	82 75
G y H, de 100 y 200	85 75	85 60
En diferentes series.....	00 00	00 00
Fin corriente.....	79 45	79 45
Fin próximo.....	79 70	79 70
4 por 100 amortizable.		
Serie F de 25.000 ptas. nominales.	81 50	00 00
• D de 12.500	00 00	00 00
• C de 5.000	91 70	91 90
• B de 2.500	00 00	91 90
• A de 500	91 70	91 80
En diferentes series.....	91 70	00 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	99 20	99 10
• E de 25.000	99 20	99 10
• D de 12.500	99 55	99 50
• C de 5.000	99 95	99 95
• B de 2.500	99 95	99 95
• A de 500	100 00	100 00
En diferentes series.....	00 00	00 00
Obligaciones del Tesoro.....	100 75	100 75
Cédulas del Hipotecario.....	00 00	98 20
Arrendamiento de Madrid.		
Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas.	74 50	74 50
Idem por resultas.....	00 00	00 00
Idem expropiaciones interior.....	00 00	00 00
Idem id. en el ensanche.....	93 00	00 00
Idem Deuda y Obras Villa Madrid.....	00 00	00 00
Bancos y Sociedades.		
Acciones Banco de España.....	450 00	449 00
Compañía Arrendataria Tabacos.....	280 50	280 75
Banco Hipotecario Español.....	000 00	000 00
Idem Hispano-Americano.....	300 00	300 00
Idem Español de Crédito.....	125 00	000 00
Idem Español del Río de la Plata.....	420 50	420 00
Idem Central Mejicano.....	000 00	117 00
Unión Española Explosivos.....	000 00	000 00
Acciones M. Z. A.....	474 25	474 50
Idem Noroeste España.....	498 00	498 00
S. G. Azucarera, acc. preferentes.....	42 50	41 50
Idem ordinarias.....	12 75	00 00
Idem Obligaciones amortizables.....	00 00	77 00
Francos.....	6 10	6 00
Libras.....	00 00	26 84
Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes.....	79 42	79 42
Idem próximo.....	79 65	79 70
Cambio más alto, fin de mes.....	79 50	79 50
Idem más bajo.....	79 40	79 42
Cambio más alto de próximo.....	79 72	79 77
Idem más bajo.....	79 63	79 60
Por la mañana en el Banco.		
Ultimo cambio.....	00 00	00 00
CIERRE DE BARCELONA		
4 por 100 interior (fin de mes).....	79 45	
Nortes.....	99 70	
Alizantes.....	94 70	
Francos.....	6 20	
Libras.....	26 85	
Bolsín de la mañana:		
4 por 100 interior (fin de mes).....	79 47	
Nortes.....	99 95	
Alizantes.....	94 85	
Francos.....	6 00	
CIERRE DE BILBAO		
Altos Hornos.....	816 50	
Resinerías.....	94 00	
Explosivos.....	252 00	
Industria y Comercio.....	194 00	
Felguerras.....	41 27	
CIERRE DE PARIS		
Exterior, 4 por 100.....	90 80	
Francés, 3 por 100.....	87 50	
Brasil, 4 por 100.....	77 70	
Ruso, 4 1/2 por 100.....	99 05	
Ruso, 5 por 100.....	105 25	
Servicio.....	82 35	
Turoo Unificados.....	86 82	
Crédit Lyonnais.....	1660 00	
Banco de París.....	1722 00	
Unión Parisiense.....	1065 00	
Banco Español del Río de la Plata.....	398 00	
Banco Central Mejicano.....	613 00	
Banco Nacional de Méjico.....	110 00	
Nortes de España.....	470 00	
Zaragoza.....	447 00	
Andaluces.....	817 00	
Riotinto.....	1957 00	
Sosnowice.....	1547 00	
De Beers.....	478 00	
Goldfields.....	59 00	
Rand Mines.....	149 00	

AL TODO DE OCASION

FUENCARRAL, 45.

Compro alhajas, abanicos y antigüedades

Folleton de «La Correspondencia de España»

LOUIS REYBAUD

El Capitán Grisel

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

más bien que retroceder. ¡Qué corazón de oro! También ella ha partido; la muerte no se lleva más que á los buenos.

—Pues bien; padre, haré lo que ella hubiera hecho: seguiré á José hasta el fin del mundo.

—¡Terca! ¡Bueno, sea lo que Dios quiera! Si tú marchas, toda la casa marchará también, porque el viejo no podrá quedar solo en París. ¿No habrá alguna fragua en Vendôme en que yo bata el hierro? Aquí y allí es lo mismo. ¿Pero qué necesidad tenía ese endiablado José de meterse en este lío de complot?

—¡Callad, padre; no hay que hablar mal de él; ha sufrido tanto!

El viaje en común fué decidido, y cuando los coches que llevaban á los detenidos pusieron en marcha, José vio á su mujer y á su suegro seguir silenciosamente al convoy.

El cariño de su mujer le emocionaba,

pero el primer lugar en su pensamiento no pertenecía á esta emoción. El contacto de los otros acusados lo había entregado á las pasiones políticas, que le dominaban. Los detenidos en el mismo carruaje se entregaban á declamaciones violentas, entonaban canciones revolucionarias, insultaban á los oficiales de la escolta y prodigaban las manifestaciones que puede esperarse de hombres agriados por la persecución y exasperados por un largo secuestro.

La cautividad de José había puesto á la casa en tal desamparo, que no se tuvo que pensar en tomar un coche. La ruta debía terminar, toda entera, por penosas etapas. María

LA SITUACION POLITICA

El Consejo de ayer

A LA SALIDA

Cerca de las siete de la noche salió del despacho donde se estaba celebrando el Consejo el Sr. Sánchez Guerra, con objeto de recibir á los periodistas, manifestándoles que el Consejo continuaba reunido, y que salía para dar un avance de lo tratado hasta dicha hora.

«El Consejo—añadió el Sr. Sánchez Guerra—se ha ocupado de las elecciones municipales, acordando, desde luego, no aplazarlas. También se ha acordado todo lo referente á la provisión de altos cargos.

El Consejo ha concedido un voto de confianza al Presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación para el nombramiento de gobernadores civiles.

Por último—manifestó el ministro de la Gobernación—, nos ha dado cuenta el Presidente de la visita que le ha hecho el Sr. Serrano Batanero, con los hijos del ex capitán Sánchez, solicitando el indulto de éste.

Nota oficiosa.

El Consejo terminó á las ocho de la noche, facilitándose la nota oficiosa siguiente: «Reunido esta tarde en el ministerio de la Gobernación el Consejo de Ministros, ha deliberado y acordado sobre los siguientes extremos:

Poner á la firma de S. M. el Rey el decreto de suspensión de las sesiones parlamentarias. Decretar los nombramientos de altos cargos.

El ministro de la Guerra dió cuenta de varios expedientes de trámite. El ministro de Hacienda comenzó á dar cuenta á sus compañeros de la situación financiera del país, reservando para posteriores Consejos, y cuando reúna datos suficientes, una explicación más detallada.

Se acordó también que las elecciones municipales se celebren en la fecha fijada. Otorgóseles, por fin, á los Sres. Presidente del Consejo y ministro de la Gobernación un voto de confianza para que ultimen la combinación de gobernadores civiles.»

El Sr. Sánchez Guerra dió después del Consejo que había salido del Ferrol el señor Miranda (D. Augusto) con dirección á Madrid, y que aquí hablaría con el Sr. Dato.

Esto hace suponer que quizás acepte la cartera de Marina el Sr. Miranda.

Tenemos la impresión de que en el Consejo se habló de la sentencia del ex capitán Sánchez.

Las circunstancias que en el tremendo crimen concurren nos hacen temer que el Gobierno no pueda aconsejar el ejercicio de la regia prerrogativa en este caso.

Los altos cargos.

Los ministros se mostraron muy parcos en las referencias del Consejo en cuanto afecta á la combinación de altos cargos. Sin embargo de esa reserva, podemos adelantar los siguientes nombres:

Subsecretaría de la Presidencia, marqués de Santa Cruz.
Subsecretaría de Hacienda, D. Mariano Ordóñez.
Subsecretaría de la Gobernación, D. José del Prado y Palacio.

Subsecretaría de Instrucción pública, don Jorge Silveira.
Dirección general de Administración local, D. Manuel Sáenz de Quejana.

Dirección de Obras públicas, D. Abilio Calderón.
Dirección de Comercio, D. Gumersindo Gil.
Dirección de Agricultura, D. Carlos Castellet.

Dirección de Registros, Garay.
Dirección de Penales, Jorro.
Dirección del Instituto Geográfico y Estadístico, Martín Sánchez.
Fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Mañuega, que ya ejerció el mismo cargo en época del Sr. Maura.

Comisaría de Seguros, conde de San Luis.
Gobernador de Madrid, marqués de Portago.
Gobernador de Barcelona, D. Manuel Andrade.

La provisión de la Alcaldía de Madrid, de la Dirección de Comunicaciones y de algunos otros cargos estaban anoche pendientes de consultas.

El Sr. Seoane irá á una Dirección general.

Otras noticias

Juventud conservadora.
La Directiva de la Juventud conservadora, reunida por primera vez después de plantearse y resolverse la crisis, estimando los actuales momentos políticos de suma trascendencia para el partido conservador, y desconociendo la actitud de su ilustre y querido jefe, don Antonio Maura, aplaza la adopción de todo acuerdo interin se entreviste con el Sr. presidente para conocer la conducta que aconseje seguir.

Realizada la gestión, se reunirá nuevamente la Junta directiva para hacer públicas las impresiones recogidas, y caso de proceder reanudar sobre ellas, en junta general, el acuerdo solemnemente de los señores socios de esta agrupación.

El general Luque.

El general Luque pasará á ocupar la Dirección de la Guardia Civil.

Los representantes de Cataluña

En una sección del Congreso se reunieron anoche los representantes catalanes, facilitando después la siguiente nota oficiosa:

«Los señores y diputados por Cataluña Sres. Roig y Berdagá, Agelet, marqués de Mariano, Girona, Rosell, Balcells, Travé, Abadal, Junoy, Rahola, Soler y March, Saïa, Dascá, Mateu, Corominas, Carner, Maciá,

Salvatella, Moles, Cruells, Padrós, Mainier, Godó, Zulueta (Luis), Kindelán, marqués de Villanueva y Geltrú, Nicolau, Bosch y Alsina, Rodés, Cambó, Ventosa, Nougues, Vila, Llarri, Miró y Cusi, reunidos en la sección segunda del Congreso, han acordado pedir hora al señor Presidente del Consejo para visitarle una delegación de los mismos, á fin de notificarle los acuerdos adoptados por la Asamblea de Diputaciones catalanas y ratificar su unánime, entusiasta y firme adhesión á los mismos y conocer el pensamiento del nuevo Gobierno sobre las Mancomunidades, para determinar en consecuencia la actitud política de la representación catalana.»

En casa de Maura

Reunión de ex ministros.

El Sr. Maura regresó ayer tarde á Madrid. Varios ex ministros conservadores tenían indicado en el domicilio del Sr. Maura, que inmediatamente que éste se encontrara en Madrid se les avisase.

Conforme á sus deseos, una vez presente en Madrid el Sr. Maura, se les comunicó el regreso, y no tardaron en presentarse en su domicilio los ex ministros Sres. Allendalazcazar, Linarees, Cierva, marqués de Figueroa, Sánchez de Toca, Primo de Rivera y Rodríguez San Pedro.

El general Ferrándiz fué uno de los que expresó el deseo de que se le avisara; pero cuando se le envió el recado no se encontraba en su casa.

El señor marqués de Pidal, que se halla enfermo, encargó á su sobrino, el señor marqués de Villaviciosa, se presentara al señor Maura, como lo hizo, para que le expresara la imposibilidad, por el estado de su salud, de concurrir á su casa; pero que se le considerase como presente y adherido.

Los Sres. Osma y Domínguez Pascual, que se encuentran ausentes, han telegrafiado al Sr. Maura enviándole sus adhesiones.

El señor duque de Mandas ha enviado una tarjeta al Sr. Maura en la que le expresa su adhesión también.

El Sr. Sánchez de Toca salió del domicilio del Sr. Maura á las ocho y media de la noche, manifestando que marchaba porque tenía gente citada á comer en su casa, y tenía además que concurrir á la Academia.

La reunión ha terminado á las nueve y veinticuatro.

El Sr. Cierva manifestó á los periodistas que allí se encontraban, que el Sr. Maura no ha conocido la solución de la crisis ni la constitución del nuevo Gobierno hasta después de su regreso, en que ellos (se refería á los reunidos) le han enterado, explicándole las cosas y cambiando, como es natural, impresiones.

El Sr. Maura había quedado en deliberar sobre ello y en tener una entrevista con el señor Dato.

Terminadas estas palabras, el Sr. Maura, que había salido al pasillo á despedir á los ex ministros, saludó amablemente á los reporters, y les dijo:

«Señores: Cuanto á mí pueda haberse atribuido durante mi ausencia sobre juicios emitidos por mí acerca de la solución de la crisis no pasa de ser una paparrucha, puesto que yo de nada me he enterado hasta que me he encontrado aquí.

Y confirmó que vería al Sr. Dato inmediatamente.

Un compañero nuestro le preguntó si la conferencia se celebraría anoche, á lo cual contestó mirando el reloj:

«Son ya las nueve y media, y ya, por lo tanto, tarde; pero, sin embargo, si podemos hablar esta misma noche, lo haremos sin dejarla transcurrir.

Al separarnos del Sr. Maura se avisaba en nombre de éste al Sr. Dato que estaba á sus órdenes.

Dato y Maura.

Como ya presumiáramos y dejáramos traslucir en nuestra edición de las diez de anoche, el Sr. Dato se avistó con el Sr. Maura.

Tan pronto recibió el aviso telefónico de éste anunciándole que estaba á sus órdenes, el jefe del Gobierno, que lo conoció hallándose comiendo, se trasladó al domicilio del señor Maura, adonde llegó antes de las diez y media.

La entrevista se prolongó bastante. Diremos, para que nuestros lectores puedan formarse idea de su alcance por la duración, que ésta fué, próximamente, de dos horas.

Cuando, á las doce y cuarto de la madrugada, abandonó la residencia del Sr. Maura el Sr. Dato, mostréste éste reservadísimo, limitándose á decir que habían tratado de muchos puntos y que la deliberación se había desarrollado dentro de una gran cordialidad.

Cuantos intentos hicimos acerca del señor Dato para obtener una ampliación, aunque fuera brevísima, de lo que queda reproducido, fueron inútiles.

Creemos que el Sr. Dato fundaba su reserva en dos razones: era una la de que habiendo fijado en la entrevista seguramente su actitud el Sr. Maura, á éste y no á ninguna otra persona correspondía hacerla pública. La otra era sencillamente la de que cualquiera que fuera la actitud del jefe del partido conservador, no entendía desere el Sr. Dato que la conociera la Prensa, y, por tanto, la opinión antes de que por sus labios pudieran estar al tanto de ella los ministros.

Desde luego creemos que la actitud del señor Maura no es la de retirarse de la vida pública.

El señor ministro de la Gobernación, que tuvo noticia de la terminación de la conferencia por un aviso telefónico del Sr. Dato al regreso de éste á su domicilio, se limitó también en su referencia á los reporters á expresarse en términos análogos al Sr. Dato, ó sea á insistir en que la entrevista había sido muy cordial.

Dice el Presidente

El Sr. Dato, después de su despacho con Su Majestad el Rey, estuvo en Gobernación, y desde este departamento se dirigió á su despacho oficial de la Presidencia.

Recibió á los periodistas, á quienes dijo que habían sido firmados los nombramientos de altos cargos; pero que, siendo la relación de éstos bastante extensa, la había dejado al Sr. Sánchez Guerra para que, sacadas las debidas copias, fuesen facilitados los nombramientos á la Prensa.

Entre los nombramientos figura el de subsecretario de la Presidencia á favor del marqués de Santa Cruz, haciendo la presentación de éste el Sr. Dato á los periodistas, aunque de los marqués de éstos era ya conocido, y el del marqués de Valdeiglesias para la Comisaría de Pósitos, nombramiento que facilitaba él, haciendo una excepción por recaer en un periodista.

Se ha firmado también el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes, que se llevará á la Gaceta.

Luego preguntaron los periodistas al señor Dato acerca de su conferencia con el señor Maura, expresándose el Presidente del Consejo en estos términos:

«El Sr. Maura tuvo la bondad de anunciarme que iría á verme, y antes de consentir yo esto, me dispuse á trasladarme á su casa.

Estuve con él dos horas de conferencia, que invertí en explicarle cuanto había ocurrido desde su marcha hasta su regreso; es decir, que le puse al tanto del curso de los sucesos.

Fué una conferencia en extremo cordial, como corresponde á la larga amistad que á él me une y á las consideraciones que escrupulosamente he guardado en todo momento al jefe del partido conservador.

Me dijo el Sr. Maura que cuantos juicios habían sido puestos en sus labios con respecto á la constitución del nuevo Gobierno es una pura patraña.

No se habló para nada en la conferencia de condiciones, porque no había para qué hablar de ello.

Hice presente al Sr. Maura que al confiáramos los poderes para formar Gobierno consulté las opiniones conservadoras que creí necesario, como traté de consultarle á él, y también como estimé necesario, después de las consultas hechas, encargarme del Gobierno aceptando por mi parte las correspondientes responsabilidades.

No se ha podido hablar de poner condiciones, sencillamente porque el Gobierno que está constituido es un Gobierno conservador que viene á gobernar con un programa conservador, y casi todas las personas que de él forman parte han servido á las órdenes del Sr. Cánovas, luego á las del Sr. Silveira y más tarde á las del Sr. Maura.

Respecto del Sr. Miranda, espero que se encargará de la cartera de Marina si tiene en cuenta el buen efecto que su nombramiento ha producido en la Armada.»

Anunció el Sr. Dato que á las tres y media recibiría en Gobernación á los representantes en Cortes de Cataluña, que le tenían pedida hora para verle, y que mañana, á las diez de la mañana, se celebraría Consejo con el Rey, teniendo lugar el bautizo del nuevo Infante á las doce de la mañana.

LA FIRMA DE HOY

Suspensión de sesiones y altos cargos.

Suspendiendo las sesiones de Cortes. —Nombrando subsecretario de la Presidencia al marqués de Santa Cruz. —Idem gobernador civil de Madrid al marqués de Portago.

—Idem subsecretario de Instrucción pública á D. Jorge Silveira. —Idem subsecretario de Gobernación á don José del Prado y Palacio.

—Idem subsecretario de Hacienda á don Mariano Ordóñez. —Idem director general de Agricultura á D. Carlos Castells.

—Idem director general de Obras públicas á D. Abilio Calderón. —Idem director general de Comercio á don Gumersindo Gil.

—Idem director general del Instituto Geográfico y Estadístico á D. Francisco Martín Sánchez. —Idem director general de Primera enseñanza á D. Eloy Bullón.

—Idem director general de Administración local á D. Manuel Sáenz de Quejana. —Idem director general de Propiedades á D. Nicolás Vázquez de Parga.

—Idem comisario regio de Seguros al conde de San Luis. —Idem delegado regio de Pósitos al marqués de Valdeiglesias.

—Idem gobernador civil de Barcelona á D. Rafael Andrade.

GUERRA

Destinando á los coroneles de Artillería don Ruperto Tomé Tejero y D. Manuel Cerón y Cuervo á mandar las Comandancias de Tenerife y Cádiz, respectivamente.

—Idem á los coroneles de Carabineros don Luis Mariño Yáñez, D. Federico Escalona López y D. Bonifacio Pérez Vázquez Tejada, y al teniente coronel del mismo Cuerpo don Antonio Valverde Chamorro, á mandar las Subinspecciones duodécima, quinta y sexta, y Comandancia de Huesca, respectivamente.

—Idem al coronel de Caballería D. Luis Estanga Arias y al teniente coronel D. Federico Ravé y Herrera á mandar el décimo cuartel depósito de reserva de dicha Arma y la yeguada militar, respectivamente.

—Idem al subintendente de primera clase D. Felipe Garrido Trullet á mandar la segunda Comandancia de tropas de Intendencia.

En provincias

Visitas de despedida.

BARCELONA. (Martes, noche.) El gobernador civil prosigue las visitas de despedida.

Los catalanistas.

El presidente de la Diputación, Sr. Prat de la Riba, ha telegrafiado al Presidente del Consejo, en nombre de la asamblea de Mancomunidades, reiterando la petición de que se prorroguen las sesiones de Cortes hasta que sea aprobado dicho proyecto.

También ha convocado á los presidentes de las Diputaciones y representantes de los diferentes grupos parlamentarios para examinar serena y energicamente la situación creada por la crisis.

Entre conservadores.

Ha presentado la dimisión el presidente del Circulo Conservador, D. Gustavo Peira, amigo íntimo del Sr. Maura.

—Se ha reunido la Juventud conservadora para tratar de la contestación que habrá de darse á la proposición de la agrupación similar de Madrid sobre el cambio de nombre, como adhesión al Sr. Maura.

Tranquilidad.

La tranquilidad es completa, habiendo resultado innecesarias las precauciones adoptadas.

Los radicales y Lerroux.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En el campo radical sigue el revuelo que empezó al iniciarse la crisis.

Como anticipamos, la suspensión del mitin que debía celebrarse anteanoche en la Casa del Pueblo causó desastroso efecto entre la numerosa concurrencia, que acudió con la esperanza de que Lerroux aprovecharía las actuales circunstancias para, como otras veces, entusiasmar á sus huestes, haciendo sonar la trompeta revolucionaria.

De momento la decepción fué grande. Muchos se proponían ir al domicilio de Lerroux á exigirle el cumplimiento de lo que entendían era deber suyo: ponerse á la cabeza para la protesta.

La idea no se llevó á cabo; pero ha quedado un sedimento de rebeldía en el ánimo de aquella multitud, que es de creer dará sus frutos, más tarde ó más temprano.

Aparte de esto existen otras corrientes de decaimiento y de expectación, no obstante lo cual, aun quedan muchos incondicionales de Lerroux.

Muchos son los que se preguntan si la conducta de Lerroux obedece á un plan preconcebido, que ha empezado con sus últimos discursos en los mítines y en el Parlamento y su dimisión de la jefatura del partido, suponiendo los que así piensan que lo que se propone el Sr. Lerroux es una retirada definitiva á la vida privada.

—Hoy, como ayer, ha sido muy visitado el jefe de los radicales por los representantes del partido en importantes poblaciones de Cataluña, para reiterarle su adhesión y ofrecerse incondicionalmente.

—Mañana se reunirá la Comisión nominadora del partido para hacer la designación de candidatos á concejales.

La misma operación harán los demás partidos que aun no los han designado.

Los conservadores.

El Centro monárquico conservador continúa tan concurrido como en los días de gran efervescencia, formándose nutridas peñas de comentaristas, que juzgan las actuales circunstancias de la política.

Se advierte bastante exaltación por parte de los elementos conocidos como incondicionales del Sr. Maura.

Los adictos al Sr. Dato no se dejaron ver ayer en el Centro monárquico conservador.

A uno de los más significados conservadores se le oyó comentar que la situación actual es muy crítica, porque no se puede decir lo que pasará cuando fracase Dato, cosa que según los incondicionales de Maura, está descontada.

Se hablaba en el Centro también de constituir otro Circulo conservador datista.

La Defensa social.

A última hora se expidió un telegrama por el Centro de jóvenes para la Defensa social, dirigido al Sr. Dato, en el que lamentan que, haciendo el juego á los revolucionarios, se haya prestado á desorganizar el único elemento fuerte con que contaba la Monarquía.

Este telegrama es comentadísimo.

Telegrama al Sr. Maura.

BILBAO. (Martes, noche.) En el Circulo Conservador se ha reunido el Comité de la Juventud Conservadora.

Los reunidos se expresaron en tonos calurosamente mauristas.

Acordaron dirigir al Sr. Maura el despacho telegráfico siguiente:

«Juventud Conservadora de Bilbao continúa fiel al ideal del partido conservador que usted representa y siempre adicta á su política, la única salvadora de la Patria y del Régimen.»

También acordó el Comité que en plazo breve se reúna la Juventud Conservadora en Asamblea, y que en este acto pronuncie el Sr. Bergé un discurso.

Los marinos y el pueblo.

FERROL. (Martes, noche.) Coincidiendo la unánime opinión del pueblo y de los marinos de todos los Cuerpos con destino en esta Apostadero, lamentan que el contraalmirante Sr. Miranda, que manda este Arsenal, no acepte la cartera de Marina.

Consideran al Sr. Miranda como una prestigiosa figura de la Marina, y ven en él una garantía indudable para la organización de la Armada.

En Valencia.

VALENCIA. (Martes, noche.) El gobernador civil pensó resignar el mando en el secretario del Gobierno; pero ha desistido en vista de un telegrama del ministro de la Gobernación rogándole que espere el nombramiento del que le ha de suceder.

Seguidamente dictó órdenes para garantizar el orden, en evitación de cualquier incidente callejero.

El Pueblo ha anunciado para el domingo

un mitin seguido de manifestación, que se cree no será autorizada.

Ha reiterado el alcalde por telégrafo su dimisión al ministro de la Gobernación.

Elementos intransigentes.

PAMPLONA. (Martes, noche.) Los elementos intransigentes de la derecha del partido conservador alientan la campaña en favor del Sr. Maura.

Reunido el Comité de la Juventud conservadora, ha tomado el acuerdo de ratificar su adhesión al Sr. Maura y de significar esa identificación denominándose maurista.

Además, ha acordado no apoyar en las próximas elecciones municipales á los candidatos que no se signifiquen como mauristas.

Se comentan estos acuerdos, teniendo en cuenta que el jefe provincial de los conservadores es el señor marqués de Vadillo, que forma parte del Gobierno.

Las izquierdas, satisfechas.

Los elementos de la izquierda muestran su satisfacción por la forma en que ha quedado solucionada la crisis, entendiendo que significa la eliminación definitiva del Sr. Maura de las esferas del Poder.

El general Miranda.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Ha salido para Madrid el general Miranda, nombrado para desempeñar la cartera de Marina.

Varias Comisiones le han visitado, pidiéndole que acepte la cartera, en bien de la Marina y de los intereses de la Patria.

Todos los Cuerpos de la Armada consideran al Sr. Miranda condecorador, como pocos, de lo que debe ser la Armada nacional, como garantía y salvaguardia de la integridad española.

El discurso del señor Ossorio

ZARAGOZA. (Martes, noche.) En el tren rápido llegó, á las cuatro de la tarde, el jefe provincial de los conservadores, Sr. Ossorio. Un numeroso grupo de correligionarios, en el que figuraban algunas de las distinguidas personalidades del partido conservador, esperaba en la estación al Sr. Ossorio.

Su llegada había despertado expectación, ante el anuncio de que pronunciaría un discurso sobre el momento político actual, definiendo situaciones.

A las siete de la tarde estaban atestados los salones del Circulo Conservador, habiéndose reunido todos los afiliados para escuchar al Sr. Ossorio.

Cuando éste llega, le reciben con una gran ovación, distinguiéndose en sus entusiasmos los jóvenes conservadores.

Ocupó el Sr. Ossorio la tribuna y comenzó por decir que hablaba ante el requerimiento de los amigos, aun cuando le hubiera parecido más prudente callar hasta que se calmara la efervescencia en el campo conservador.

Expuso los antecedentes del momento político actual y la gravedad y alcance que tiene, manifestando que hablaría con absoluta calma.

Aseguró que los conservadores de la provincia tenían derecho á saber lo que sucede en la alta política.

Declaró que quería hacer constar que no se vea en sus palabras enojo ni cólera. Pero es evidente que entre los conservadores se ha planteado la discrepancia sobre la forma de servir más eficazmente los intereses de la Patria.

Ofreció que hablaría del actual Gobierno sin agredirle.

Estudió la política del Gobierno presidido por el Sr. Maura, de 1907 á 1909, calificándola de gloriosa.

Explicó cómo vino al Poder entonces el partido conservador, encontrando la Solidaridad catalana, que amenazaba con la revolución, y que terminó haciendo colaboradores del Gobierno á los solidarios.

Explicó las vicisitudes del proyecto de ley de Régimen local, que no se aprobó por artimañas de los adversarios, que luego lo aprovecharon para hacer leyes caldadas en aquel.

También fué modificada la ley Electoral, calificando el Sr. Ossorio la reforma de modelo de leyes liberales, que restableció la pureza del sufragio.

En cuanto á política exterior, afirmó que en aquella etapa conservadora se restauró el poderío naval.

Hizo un relato de las leyes sociales que fueron promulgadas, estando entre ellas las del descanso dominical, colonización interior y protección de las industrias marítimas.

Refiriéndose á Zaragoza, ha dicho que Maura contribuyó al esplendor del Centenario de los Sitios y de la Exposición, no regateando nada de cuanto se pidió al Gobierno.

Afirmó que el odio á Maura arranca de 1907, época en que comenzó á hacer respetar las leyes, y se exteriorizó más tarde con el pretexto del fusilamiento de Ferrer.

Achacó á los periódicos la animosidad que se despertó contra Maura, y rechazó energicamente el calificativo de dictador, que se le ha aplicado.

Analizó actos á que dió lugar en enero último la carta del Sr. Maura, recordando la reunión de ex ministros en que se confirmó su jefatura.

Hablando de la crisis actual, ha manifestado que el conde de Romanones deja planteados tres problemas: la acción militar en Marruecos, las Mancomunidades y el decreto regulando el trabajo en la industria textil.

Se ha ocupado de la consulta del Rey y de la nota que al Monarca entregó el Sr. Maura declinando los poderes.

Dice que lo que se ha calificado de fuga del Sr. Maura no ha sido más que un acto de liberalidad, pues lo que deseó fué dejar á sus amigos en condiciones de que pudieran conducirse según su propio parecer.

Manifesta que el Gobierno que se ha constituido merece toda clase de respetos y acatamiento, «no sólo—dice—por ser de los nuestros, sino por haber salido de nosotros.»

Sin embargo, ni es del Sr. Maura ni el Sr. Maura tiene nada que ver con él. Maura está donde estaba. Los otros se encuentran frente á él.

¿Y quién está con Maura? Estarán los que quieran estar.»

Ocupase de la política local, diciendo que ha sido hasta hoy jefe provincial, cargo que admite.

Voces: ¡No, no!

Anuncia que deja en libertad á sus amigos para elegir entre las dos políticas á que ha hecho referencia, y afirma que mientras en Zaragoza haya un maurista, será el órgano de comunicación con Maura.

Termina diciendo que no ha venido á dar consejos, y que cada uno obre libremente.

El Sr. Ossorio es muy aplaudido.

La Juventud conservadora le acompaña hasta el hotel.

Antes de salir del círculo, á propuesta de un socio, se acordó enviar al Sr. Maura un mensaje de adhesión, que ha firmado buena parte de los concurrentes.

El mensaje lo llevará el Sr. Ossorio, que sale para Madrid en el expreso.

Comentarios.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Los periódicos dedican una información amplia al discurso del Sr. Ossorio, coincidiendo todos en que reviste una gran importancia en los actuales momentos políticos.

La Opinión, periódico conservador, dice que los conservadores zaragozanos pudieron responder gallardamente al requerimiento de su conciencia.

El Sr. Ossorio les estimuló elocuentemente, alcanzando un triunfo como jefe provincial y otro triunfo el Sr. Maura.

El partido conservador zaragozano ha dado un alto ejemplo de ciudadanía y de nobleza de espíritu.

El Heraldo de Aragón concede importancia al acto, y dice que el discurso será comentadísimo.

Añade que el Sr. Ossorio jugaba á una carta su posición política, viéndose que traía una misión difícil que cumplir, á pesar de lo cual arremetió duramente contra los liberales que le dieron el acta de diputado, censurando la conducta del Sr. Dato y planteó la división del partido conservador zaragozano.

A juicio de este periódico, pronto se hará ostensible esta división.

DICE «LE TEMPS»

ELOGIOS AL SEÑOR DATO

Los deseos de Francia.

PARIS. Dice Le Temps en su artículo de fondo, dedicado á la crisis política española, que el Rey se vió obligado á volverse hacia los conservadores, y que á nadie pudo elegir mejor que al Sr. Dato, cuyo pasado responde de que ha de gobernar con un criterio tan liberal como el de un Gobierno de liberales.

Dice también que el Sr. Dato fué el hombre de confianza de D. Francisco Silveira, que fué jefe del partido conservador, y que ha sido siempre un conservador moderado y amigo de Francia.

Expone todos los méritos que adornan al Sr. Dato, recordando que es el autor de la ley de Accidentes del trabajo y de la reglamentación del trabajo de las mujeres y niños y el creador del Instituto de Reformas Sociales.

Es un progresista á la moderna, que podrá colaborar muy bien con el joven y simpático Monarca.

Espera Le Temps que España, que tantas pruebas ha dado de patriotismo, sabrá soportar el peso de los impuestos que sean precisos para la construcción de sus escuadras y las atenciones de Marruecos, y espera también que el pueblo español encontrará en el Gobierno del Sr. Dato un Gobierno fuerte y acertado que le compense de tantos sacrificios.

EL «NEW YORK HERALD»

Interviú con el Sr. Dato

Programa de su política.

PARIS. El «New York Herald» publica hoy una interviú que su corresponsal en Madrid ha celebrado con el Sr. Dato.

Comienza refiriéndose á la política internacional de España, y dice acerca de ella el nuevo Presidente del Consejo español que Francia no podía encontrar amigo más ferviente que él.

La política internacional no sufrirá, pues, bajo el nuevo Gobierno, cambio alguno.

Las relaciones entre España y Francia no se modificarán y seguirán siendo cordialísimas, y continuarán en este Gobierno los mismos sentimientos amistosos que se pusieron de manifiesto con ocasión del reciente viaje de M. Poincaré á Madrid.

Respecto á las relaciones de España con los Estados Unidos, seguirán también siendo cordiales, pues los españoles saben y agradecen la popularidad que su Rey disfruta en la América del Norte.

De todos modos, el Sr. Dato tiene que conferenciar muy detenidamente con el Rey y con el ministro de Estado.

Luego declaró el Sr. Dato sus propósitos de dedicarse con gran cariño á las cuestiones que afectan á la clase obrera, para otorgar á ésta todas las mejoras posibles.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que ha empezado á ocuparse de las próximas elecciones municipales.

Mañana se firmarán algunos nombramientos de gobernadores.

En algunas provincias se encargarán interinamente de los Gobiernos civiles los presidentes de Diputación ó los secretarios del Gobierno, y en aquellas en que pueda haber alguna lucha política, los presidentes de las Audiencias serán los gobernadores interinos.

En Coruña y en Canarias los presidentes de las Audiencias se han encargado de los respectivos Gobiernos civiles.

La persona á quien ayer se había telegrafado ofreciendo la Alcaldía de Madrid ha contestado declinando tal honor, por razones

que el Gobierno ha estimado dignas de tener en cuenta.

Respecto á la conferencia que ayer celebraron los Sres. Dato y Maura, insistió hoy el ministro de la Gobernación en que había sido muy cordial, felicitándose de las corrientes de templanza que reinaban dentro del partido conservador.

Nadie añadió el Sr. Sánchez Guerra—ha pensado en discutir, ni ha puesto en duda la jefatura del Sr. Maura; pero nadie negará tampoco que este Gobierno está formado por conservadores tradicionales.

Frecuentemente se ha dado el caso en nuestra historia política de que los jefes de partido no sean los Presidentes de los Gobiernos, y uno de los precedentes que se pueden citar es el de Narváez.

Igual ocurrió con Cánovas, Jovellanos y otros porque son dos cosas muy distintas la jefatura de un partido y la de un Gobierno.

Un periodista interrogó al Sr. Sánchez Guerra acerca de las declaraciones que ha hecho en Zaragoza el Sr. Ossorio y Gallardo.

El ministro de la Gobernación contestó rogando se le permitiera reservar su opinión, porque á las que fueron sus antiguas amistades guarda luto, y el Sr. Ossorio y Gallardo fué un amigo suyo.

Esta tarde se ha reunido en el Senado, por iniciativa y convocatoria del señor duque de Bivona, la Junta preparatoria encargada de promover las relaciones comerciales, científicas y literarias entre España é Italia.

En el cambio de impresiones que ha hecho los concurrentes, todos prestaron conformidad á dicha idea.

Se acordó hacer una convocatoria más amplia, á fin de constituir en nueva reunión el Comité encargado de encauzar los trabajos al efecto.

Dicha reunión se verificará dentro de pocos días en Madrid.

En el Congreso todas las conversaciones han girado acerca de la actitud del señor Maura.

Aunque ya por la brevisima referencia que el Sr. Dato había dado de su entrevista con el Sr. Maura se comprendía que éste no estaba colocado en la actitud de hostilidad en que le suponían colocado versiones equivocadas, y sobre todo hechas circular por personas empeñadas en que apareciese dividido el partido conservador, después, una nueva versión, facilitada por persona de autoridad, respecto de la conferencia de esta mañana entre el Sr. Maura y el señor marqués de Pidal, vino á corroborar cuál era la actitud verdadera del partido conservador.

No nos atendremos á lo oído en el Congreso, sino á las palabras escuchadas de labios de un ex ministro, en el domicilio del señor Maura, esta misma tarde:

«Parte del partido conservador ó una representación de éste—nos decía—ha sido llamada al Poder.

Veremos sus primeros actos, sus segundos y la manera como se desenvuelve el Gobierno.

El Sr. Maura, con sus amigos, está hoy á su lado para ayudarle á su gestión, y principalmente para evitar que el partido conservador pueda llegar á dividirse.

Todo hay que sacrificarlo ante la unión del partido.»

Estas fueron sus palabras, que traducimos literalmente.

La casa del Sr. Maura ha continuado siendo visitadísima.

De ex ministros, han estado esta tarde los Sres. Linares y Allendesalazar.

Varios de los designados para altos cargos han estado en el Congreso y recibido muchas enhorabuena.

Algunos que los han aceptado explicaban los motivos que habían tenido en términos que refulan cuanto pudiera interpretarse por hostilidad.

Una Comisión de representantes de Cataluña ha visitado esta tarde al Presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación, en el despacho de este último.

El Sr. Rosell, en nombre de todos, dijo cuáles eran las aspiraciones de Cataluña en el asunto de las Mancomunidades.

El Sr. Sala entregó al Sr. Dato los acuerdos de la Asamblea de Barcelona y una nota en la cual se consignaban otras peticiones.

El Presidente del Consejo contestó á los representantes de Cataluña que el Gobierno miraba con simpatía las aspiraciones de Cataluña, y que el proyecto de Administración local del Sr. Maura estaba incorporado á la obra de este Gobierno.

El Sr. Sánchez Guerra habló también de las aspiraciones del partido conservador en esta materia, diciendo que están incorporadas á su propia vida, recordándole un artículo sobre catalanismo que publicó en 1901 y una conferencia que dió en el Ateneo sobre el mismo asunto en 1902, invitado por el señor Moret.

También les recordó que siendo ministro de la Gobernación había presentado un proyecto de régimen local, y después fué presidente de la Comisión que dictaminó en un proyecto análogo.

Tanto el Presidente del Consejo como el ministro de la Gobernación, prometieron á los representantes catalanes estudiar las peticiones formuladas.

Esta tarde ha tomado posesión del Gobierno civil de Madrid el señor marqués de Portago, asistiendo al acto el ministro de la Gobernación.

Entre los Sres. Sánchez Guerra, Alonso Castrillo y marqués de Portago se cambiaron afectuosas frases de cortesía y cordialidad.

El gobernador de Barcelona, Sr. Andrade, ha conferenciado con el ministro de la Gobernación.

El Sr. Andrade saldrá dentro de dos ó tres días para Barcelona, con objeto de poseerse del cargo que le ha conferido el Gobierno.

Los señores ministros de Hacienda y Estado estuvieron esta tarde en el ministerio de la Gobernación conferenciando con el Presidente del Consejo, que pasó gran parte de la tarde en dicho ministerio.

Esta tarde ha tomado posesión de su cargo de subsecretario de la Gobernación el señor Prado y Palacio.

El subsecretario saliente, Sr. Navarro Reverter, le dió posesión é hizo la presentación del personal, cambiándose entre los señores Navarro Reverter y Prado y Palacio frases de cariño y afecto.

El personal del ministerio hizo una cariñosa despedida al subsecretario saliente.

También se ha posesionado esta tarde el Sr. Quejana de la Dirección general de Administración local, dándosele el Sr. Chapa-prieta.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Español.—El viernes 31 se verificará la inauguración de la temporada con el drama *Don Juan Tenorio*, en el cual interpretarán: Nieves Suárez, el papel de doña Inés, y Ricardo Calvo y Pedro Sepúlveda los de don Juan y Ciutti, respectivamente. A las representaciones de la popularísima obra de Zorrilla seguirán las de *Los galeotes*, de los Quinteros; *Amo y criado*, de Rojas, refundición de Luceño, y *La gobernadora*, de Benavente.

Don Benito Pérez Galdós, á quien ha sido imposible aceptar el cargo de director artístico, que la Empresa se apresuró á ofrecerle, la ayudará, sin embargo, constante y eficazmente con su experiencia y consejos. Del insigne maestro será el primer estreno de la temporada. Su comedia en cinco actos *Celia en los infiernos* quedará dispuesta para honrar el cartel á fines de noviembre, y, por ser de quien es, constituirá seguramente un acontecimiento artístico de primer orden.

Princesa.—Compañía de Rosario Pino.—El viernes 31 del corriente se verificará la primera representación del drama fantástico-religioso en siete actos, original del inmortal Zorrilla titulado *Don Juan Tenorio*, representando el papel de Doña Inés de Ulloa, Rosario Pino.

El decorado, vestuario, muebles y todos los detalles de *mise en scène* han sido construídos expresamente para estas representaciones del *Tenorio*, que constituirán un verdadero acontecimiento.

Teniendo en cuenta la duración del espectáculo, las representaciones de *Don Juan Tenorio* empezarán á las nueve en punto de la noche.

Alvarez Quintero.—El jueves, por la noche, comenzarán las representaciones de *Don Juan Tenorio*, desempeñando el papel de Doña Inés y Don Juan, Teodora Moreno y Ramiro de la Mata.

Se estrenará un magnífico decorado de Alfonso Romero, y en luces, apariciones y transformaciones se ha puesto un exquisito cuidado.

Desde el día 1.º se representará el drama del inmortal Zorrilla tarde y noche.

Angelina Caparró.—Ha llegado á Madrid la notable primera actriz Angelina Caparró.

Esta artista, muy aplaudida en Barcelona y en otras provincias, acaba de realizar una larga campaña en la América del Sur, donde la Prensa ha elogiado sus méritos grandemente.

La noticia de su regreso es, pues, una buena noticia.

NOTICIAS GENERALES

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Centro se hallan depositadas, á disposición de quienes justifiquen ser sus dueños, una manta y una llave encontradas en la vía pública.

La Juventud Liberal.—Hoy, á las diez de la noche, y en su domicilio social, Costanilla de los Angeles, 3, celebrará la Juventud Liberal monárquica junta general extraordinaria.

Si tenéis algún amigo que sufra del estómago, aconsejádle que tome el Jugo Winn y os lo agradecerá.

Ha sido nombrado jefe del personal del ministerio de Hacienda el subdirector de la Deuda, D. Gustavo Alvarez.

Asociación Nacional Veterinaria.—Por iniciativa de los laboriosos veterinarios don Secundino Arango, D. Patricio y D. Lupicino Chamón, el día 27 del actual, y á las ocho de la noche, reunieron numerosos compañeros de esta corte con el fin de nombrar Junta directiva y aprobar el reglamento orgánico de la Asociación. A propuesta de los señores Remartínez y Feito, y por unanimidad, fué nombrada la siguiente Junta directiva: Presidente, D. Patricio Chamón; vicepresidente, D. Secundino Arango; secretario, D. Lupicino Chamón; vicesecretario, D. José María Lembi; tesorero, D. José Garay; contador, D. José Cordero; vocales: D. Ildefonso Soto, D. Enrique Martín, D. Santos López, D. Mónico Martínez Contreras, D. Félix Sánchez y D. Juan Portolés.

D. Arturo Torregrosa Guilló ha entregado al administrador de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en calidad de depósito, con destino á los cuatro hijos menores del ex capitán Sánchez, un décimo del núm. 11.620, para el sorteo de la Lotería Nacional que se ha de celebrar el día 3 de noviembre próximo.

Por el distrito del Congreso luchará en las próximas elecciones municipales el popular industrial y consecuente liberal D. Victoriano Sanz Ballesteros, al que han ofrecido su apo-

yo y su concurso valiosos elementos de la política, la banca y el comercio.

La candidatura del Sr. Sanz ha despertado verdadero entusiasmo entre los electores del distrito del Congreso, que consideran seguro el triunfo de este simpático candidato.

En el concurso literario, científico y artístico organizado por el Ateneo de Zaragoza ha obtenido un premio de 200 pesetas el poema sinfónico «Las cruzadas», original del reputado y aplaudido maestro D. Joaquín Taboada Steger.

ULTIMA HORA

Un banquete.

CASTELLON DE LA PLANA. (Miércoles, tarde.) Se ha celebrado el banquete en honor del gobernador dimisionario, D. Teodoro Izquierdo.

Asistieron un centenar de comensales, pertenecientes á diversas clases sociales y partidos políticos, deseosos de testimoniarle con su asistencia al acto su reconocimiento por la acertada gestión que ha realizado al frente del Gobierno Civil de esta provincia y el sentimiento que produce su marcha.

Telegrafíose al conde de Romanones, dándole cuenta del acto.

Se prepara al Sr. Izquierdo una grandiosa despedida.

Exámenes en la Escuela Naval.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) En los exámenes de la Escuela Naval han aprobado el ejercicio de francés los alumnos D. Fernando López Diéguez, D. Tomás Rivero Angulo, D. Nicolás Niñero Bonet, D. Salvador Padillo Garrido, D. José Miguel Ciria, D. Salvador Viniegra González, D. Juan Luis de María, D. Vicente Palacios García, D. José Mariscal Ristori, D. Emilio Cano Manuel y don Juan Nudi Ruiz.

En Geometría práctica y oral han sido aprobados D. José Gómez Moreno, D. Juan Montis Villalonga, D. Oscar Martínez Molins, D. Angel Tapia Martínez y D. Pascual Cervera.

Siguen las precauciones.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Sigue la tranquilidad. A pesar de esto, en la Rambla continuarán esta noche las mismas precauciones adoptadas desde el sábado.

Banquete.

Los representantes de las Juventudes que forman la Comisión organizadora de la manifestación de la Mancomunidad celebrarán un banquete por el éxito de la misma.

A pesar de que el trabajo se hizo por todas estas Juventudes, no asistirá el representante de la Juventud nacionalista, por el temor de dar carácter político determinado á la fiesta.

De elecciones.

La Comisión de propaganda de la coalición de las derechas ha organizado una serie de mítines y actos de propaganda, que empezarán mañana.

Continuarán hasta la víspera de las elecciones.

Habrán veinte reuniones electorales. El próximo domingo, una en el teatro Tivoli con asistencia de los senadores, diputados á Cortes y provinciales, concejales y presidentes de todos los centros que integran la coalición.

Nuevo partido.

Circula el rumor de que los disidentes radicales que siguen al Sr. Vallés y Ribot, unidos á los que seguían al Sr. Sol y Ortega, se proponen formar un nuevo partido republicano.

La escuadra francesa.

Estando confirmado que el 12 del próximo mes vendrá la escuadra francesa del Mediterráneo, el Ayuntamiento hará una consignación especial para obsequiar á los marinos franceses.

Servicio reorganizado.

En breve quedará reorganizado el servicio de trenes entre Barcelona y Martorell, por la línea del Noroeste, que fué destrozada por las inundaciones de principios de mes.

Congreso de Arte cristiano.

Esta mañana los congresistas de Arte cristiano han visitado la catedral.

El arquitecto Sr. Martorell dió una conferencia, haciendo resaltar los grandes méritos históricos y artísticos de la misma.

El obispo Sr. Laguarda recibió esta mañana al medio día á los congresistas en el salón del trono del palacio episcopal.

En nombre de los congresistas dirigió una salutación al prelado el presidente del Congreso, Sr. Puig y Cadafalch.

El obispo contestó en términos elocuentes y afectuosos, agradeciendo á la Junta diocesana el esfuerzo en pro del mayor éxito del Congreso.

Esta tarde, á las cuatro, se ha celebrado la tercera sesión en la sala de la Reina Regente, del palacio de Bellas Artes.

El reverendo Budí disertó sobre la venta de antigüedades, y el doctor Tarré hizo un parangón entre el arte y la liturgia.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos.

—El concierto que debía celebrarse hoy en el Palacio de la Música catalana en honor de los congresistas se ha aplazado hasta mañana, para dar lugar á un ensayo general.

EXTRANJERO

La situación en Méjico.

MEJICO. El ministro de Negocios ha declarado que si en la próxima elección presidencial obtienen los generales Huerta y Blanco una mayoría suficiente para triunfar, se declarará nula la elección de Huerta, y se encargará de la Presidencia, hasta nuevo acuerdo, el general Blanco.

La Comisión del Ejército.

PARIS. Se ha reunido en el Senado la Comisión del Ejército, para estudiar el proyecto confeccionado por su vicepresidente y hermanarlo con el texto que ya votó la Cámara de los diputados.

En libertad.

PARIS. El armero Warnier, acusado de haber matado intencionadamente á su mujer y no por una imprudencia, como él decía, ha sido puesto en libertad.

El viaje de Dancourt.

MUNICH. El aviador Dancourt ha salido esta mañana para continuar su viaje á El Cairo.

Pero al poco tiempo, se vió precisado á aterrizar, á causa de una panne sufrida por el motor.

Siete casos de peste.

SAN PETERSBURGO. Siete personas han caído repentinamente enfermas de peste. Los siete casos se han registrado en el distrito de Don.

Han fallecido cinco de los atacados.

Volcán en erupción.

SAN PETERSBURGO. El volcán del monte Alday ha entrado en periodo de plena actividad.

La cuestión de Vedrines.

NANCY. Vedrines ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra, autorizándole para regresar á París, pero «por el camino más corto».

Con esta fórmula se le prohíbe que vuele, como se proponía, sobre la frontera alemana.

Las elecciones en Italia.

ROMA. El día 27 de noviembre se reunirá la nueva Cámara.

En las pasadas elecciones han votado seis millones de electores de los diez millones que existen.

Los socialistas, donde mayor ventaja han obtenido, ha sido en el Mediodía.

DESDE PARIS

Poincaré y e maestro Arbós

PARIS. El maestro Arbós ha recibido una afectuosísima carta de M. Poincaré.

Dice el Presidente que se encuentra retenido en Rambouillet por obligaciones ineludibles, y que por esta causa no podrá asistir al concierto que la Sinfónica da esta noche.

Pero agrega que, ya que se ve forzosamente privado de este placer, asistirán al concierto, con su representación, el ministro de Bellas Artes y otras personalidades.

CULTOS PARA EL DIA 30

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador, y continúa la novena a San Rafael, y á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cuatro y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Baldomero Sánchez, novena, preces y reserva.

La misa y oficio son del Santísimo Redentor.

Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, Cañizares y Escuelas Pías de San Fernando ó de las Tribulaciones en las Carboneras. Espíritu Santo. Adoración nocturna. — San Pascual Bailón.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 30.

COMEDIA.—9,45. La toma de la Bastilla.

PRINCESA.—(Compañía de Rosario Pino).—5,30 (función especial—premios especiales). El hombrecito. 9,45 (función popular). El hombrecito.

LARA.—6 (doble). Petit café (tres actos).—10,30 (doble). Madame Pepita (tres actos).

APOLO.—6 (quinto vermouth de gran moda) (doble). Marina.—10,30 (sencillo). Tenorio musical.—11,45 (sencillo). La catedral.

ZARZUELA.—6 (vermouth, doble). Eva (tres actos).—10,15 (sencillo). La alegría de la huerta (reestreno).—11,30 (sencillo). Pan de Viena.

GRAN TEATRO.—6 (doble). El conde de Luxemburgo.—10,30. La revoltosa (reprise).—11,45. La corte de Farraón.

PRICE.—9. Don Juan Tenorio.

COMICO.—6 (sencillo). [Ya no hay Pirineos!—7,15 (sencillo). La última película (reformada).—10,30 (sencillo). La última película (reformada).—11,45 (sencillo). [Ya no hay Pirineos!

TEATRO INFANTA ISABEL.—5,30 (sencillo). Francfort.—6,30 (doble). La losa de los sueños.—10,30 (especial). El doctor Jiménez.

CERVANTES.—6,30 (vermouth). El enemigo de las mujeres (tres actos).—10 (sencillo). Las hañanas de Juanillo (el de Molares y Un palco para el Tenorio (estreno). 11 (doble). Trampa y cartón (dos actos). Películas nuevas.

NOVEDADES.—6. Matías López (sátrapo).—7,30. El expreso de las diez.—9,15. El gitano.—10,30. Con permiso de Romanones.—11,45. El último brinde.

MARTIN.—6 (vermouth) (gran moda). Las musas latinas.—7,15. La viejecita.—10,15. Tenorio musical (reestreno).—11,30. Las musas latinas.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30 (doble). El nido.—10 (especial). Don Juan Tenorio.

COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,15. Películas.—3,15. El cuento del tren.—6,15. Jimmy Samson (especial).—9,15. El hogar alegre.—10,15. El alcalde de Zalamea (especial).

GRAN VIA.—De 5 á 12,30. Sección continua con colosales estrenos.

ESLAVA.—8,30, 10 y 11. Cinematógrafo. Sinfonía. Elvira Ferrero. Los Braccos. La Maravilla. Mari-Pacco. Los monos Máximo y Maximino y Olimpia D'Avigny.

ROMA.—6,15, 7, 10,15 y 11,30. Cinema artístico. Ivan, Marielina. Hermanos Chery. Esteso. Mariceli y The Freds.—Éxitos de Rossita Calzado y de Raquel Meller.

SALON REGIO. (plaza de España).—Cinema-teatro.—Sección continua de 5 á 12,30.—Jueves, mántines con regalos.—Martes y viernes, populares.—Notable cuarteto.—Notables películas.

PRINCEPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas á diario.—Notables estrenos.—Lunes, gran moda.

BENAVENTE.—De 5 á 12,30. Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

CINEMA X.—De 4,30 á 1. Sección de cinematógrafo.—Notables películas.

SALON MADRID.—7, 9,45, 10,45 y 12. Manolita. Chisperita. Pilar Alonso. Carmen Ibáñez. Reina del molinero. Dulce lang. Teodimiro no tiene nada. Señoras solas. Noche pisonada. Mimosa. Torrecilla. Ruiz. los señores Fernández y Guillén y Antonia de Chacabera.

SALON DORE.—(Atocha, 6). y Santa Isabel,3.—Sección continua los días laborables, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos por sesiones.

MADRILEÑO.—6, 10 y 11,30. Pilar Mateos. Toledanita. Fregolina. Pilar Valdés. Noel. Mirá Focella. Miralles. Dorita Caprano. Clara Sol y Bianca Stella.

TRIANON PALACE.—Cinema artístico de 5 á 7.—9,30 y 11,45. variedades. C. Chacón. Manolita Ruiz. Los Manitos á 1 Pilar. La Bilbaína. Los Hispania. La Argentina. reina de las castañuelas.

TEATRO NUEVO.—7, 9,45, 10,45 y 11,45.—Grandes secciones de cinematógrafo y variedades.—Chelito. Ninón. Hermanas Rosas y otras atracciones.

CHANTECLER.—Secciones de cinematógrafo de 5,30 á 1.—Estranos de notables películas.

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.



**Gaste
Y solamente
lámparas Osram**
de filamento de hilo estirado
irrompible.

De venta en los principales establecimientos de electricidad de España
CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL:

LEON ORNSTEIN.—MADRID, MARIANA PINEDA, 5.

Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.

NEURALGINE
Cura como por encanto
REUMATISMO, GOTA, NEURALGIA
UNA SOLA FRICCIÓN ES LO BASTANTE PARA ALIVIAR O CURAR CUALQUIER DOLOR DE NEURALGIA O REUMÁTICO
LA NEURALGINE es un remedio externo de efectos seguros y eficaces.
The London and New York Hygienic Medicine Co.
LA NEURALGINE se halla a la venta en todas las Farmacias y Droguerías.

MAGNESIA DE BISHOP.
El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.
Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ltd., 48 Shelman Street, London.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS DE EL CIEGO (Alava)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR—CONCEDIDA
—La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Precios en la estación de Cenicero	VINO EN SU			PESO aproxim. Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	230	230	300
Barril > 100 > >	110	130	160	140
> 75 > >	85	100	120	112
> 50 > >	60	70	85	80
> 25 > >	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	>	>	>	50
> 12 > >	>	>	>	25
> 25 medias botellas.....	>	>	>	32

Depósitos en Madrid
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.—D. J. Pestaña, Príncipe, 18.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8.—«Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15.—«La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2 y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Anonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Intantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35.—«La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrejo, 10 y 12, y Contera, 51.—«La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olozaga, 6, T.º 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores:
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra **marca concedida**.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

HIPOTECAS
sobre fincas en Madrid, al 5 por 100 anual, Montera, 45 al 49 principal, derecha. D: 5 a 8.—Teléfono 3.307.

Lámparas Fúnebres
No comprar sin ver el inmenso surtido que en alumbrado para cementerios presenta la casa
HILLOS DE M. DE IGARTEA
Antiguo Depósito de San Juan de Alcazar.—Calle de Atocha, n.º 65. (Frente al Hotel de Ventas.)
Chancos goma para caballero, a 6 pesetas.
Idem id. para señora, a 4,50 pesetas.
Botas suizas para señora y caballero, a 4,50 y 5,50 pts.
LA IMPERIAL.—Puerta del Sol, 13 y 8

Comemoración de los Difuntos
Los dependientes de la Sacramental de San Lorenzo y San José se encargan, como en los años anteriores, del alumbrado de cera de abejas en el cementerio de la misma. Los avisos se reciben hasta el día 31 del actual, en las oficinas, calle del Avenaria, núm 34, y al conserje del cementerio. Teléfono 350 y 353.

Plumeros, capilería fina y ordinaria. Artículos para limpieza personal y de estética. Hules de todas clases. Precio fijo. Teléfono 1.824. Castelló. Plaza Herradores 12. (Sucursal Príncipe, 12.)

LA SEÑORITA
Doña Carmen Alaman y Ortega
FALLECIÓ EL 21 DE OCTUBRE DE 1913
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Las misas de ocho, nueve y diez que se celebren el día 30 del corriente en la parroquia de Nuestra Señora del Pilar (Guindalera), serán aplicadas por su eterno descanso.
Sus desconsolados hermanos, D. Ramón, don Emilio y D. José; tíos y primos, ruegan a sus amigos asistan por caridad a tan piadosos actos.

DUBIED
Máquinas para hacer medias.—Las más convenientes para trabajar en casa.—Insustituibles por su construcción y belleza del trabajo. Pida usted tarifa n.º 30 a la Casa Gustavo Weinbagen, calle Nápoles, número 107.—BARCELONA.—Se necesitan instructoras en todas las plazas de España que conozcan bien la máquina rectilínea y que tengan máquina propia.

SOLICITAMOS
en toda España señora, señorita o caballero formal, para confiarle empleo decoroso en su misma casa, por cuenta de un importante establecimiento. Sorprendente novedad todavía desconocida. Sueldo fijo mensual, garantizado por contrato (papel sellado).—Escribir: INDUSTRIA ARTISTICA, Oporto (Portugal).

SOBRESTANTES DE O. P.
Preparación por funcionarios del Cuerpo para las próximas oposiciones. Antigua Academia-Laguilloat, San Bernardo 13, principales.

NOVENO ANIVERSARIO
El Excmo. Sr. D. Enrique Guithon y Povedano
EX DIPUTADO A CORTES Y EX SENADOR DEL REINO
FALLECIÓ EL DÍA 30 DE OCTUBRE DE 1904
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe) y en la parroquia de Chamartín de la Rosa, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Su hermana doña María, hermano político D. César Donoso y sobrinos, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Cardenal Arzobispo de Sevilla, Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido 100, 80 y 40 días de indulgencia, respectivamente, a todos los fieles por los actos piadosos que en sufragio del mismo practiquen. (7)

CUARTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. Eusebio Rodríguez de Llano y Fernández
FALLECIÓ EL 31 DE OCTUBRE DE 1909
R. I. P.
Todas las misas rezadas que se celebren el día 31 del corriente en las iglesias de San Ginés, San Justo (Pontificia), Calatravas, San José, San Luis y Carboneras, con el Santísimo de manifiesto; así como la que se celebre a las doce en la parroquia de Santa Bárbara el último día de mes, durante todo el año próximo, serán aplicadas por su eterno descanso.
Su hermana, la Excmo. Sra. Doña Carmen de Cortés; hermano político y sobrinos, ruegan a sus amigos una oración por el alma del finado.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada por los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Almería, Astorga, Málaga y Lugo. (7)

La Correspondencia de España
OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS
Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8
* MADRID *

REGALA
a todos sus suscriptores de año un **Seguro de Accidentes Ferroviarios** mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.
10.000 PESETAS en caso de muerte.
10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.
Podrá detallarse a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

Sus Servicios
de Turismo y Viajes
INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.
FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.
ORGANIZAN grandes excursiones anuales.
Diríjase a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal >	5,00	10,00	20,00	
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía >	15,00	30,00	60,00	

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

PARA CABALLEROS
CASA E. CABIEDES
A medida trajes, ricos géneros, de... 40 a 60 pesetas.
Ingleses, de... 70 a 100 id.
Gabanes, de... 40 a 100 id.
ULTIMAS NOVEDADES
36-Fuencarral-36, ent.º
En comercio céntrico
Se desea un hueco para exponer un artículo especial de perfumería.—Ofertas al Sr. Cortés, Jacometrejo, 50.

MUEBLES DE LUJO
Los mejores y más baratos de Madrid.
EL CENTRO. PLAZA DEL ANGEL, 6.

TINTE LYON
Fuencarral, 94.—Limpieza a seco y vapor.—Tintes finos en negro y colores, sistema Lyon.—Precios económicos.

PARAGUAS
La fábrica de M. Vézex ha puesto a la venta sus enormes surtidos en clases garantizadas y precios como nadie. Abanicos, bastones y sombrillas en bonitos estuches para regalo. Puente del Col, 15, al lado calle Alcalá.

INGENIERO
Se necesita uno para director de una fábrica de teja y ladrillo refractario, con 750 pesetas de sueldo mensual.—Diríjase a D. Francisco Fernández Lós, Mortaleza, 53, lotería, Madrid: de 3 a 5.

ESQUELAS
de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos.

ANUNCIOS
Combinaciones económicas Propagandas especiales en LA SOLUCION Coloreros, 4, Bar Cascorro, Próximo a San Ginés.

Negocio
seguro, administrado por el mismo. Mil pts. rentan 50 al mes. Informes gratis: La Correspondencia, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 a 12 y 46.

PLATAFORMA DE LA RISA
Atracción moderna, negocio positivo, se vende. Razón Atocha, 14; de 6 a 12 noche.

Optica de precisión, monturas y cristales finos. L. DUBOSC, Arenal, 10 y 21.
PARTOS.—Josefina López, Consulta y hospedaje, embrazadas, eco.º Poz, 17, 2.º